



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. február 19.

bb 1. új munkásmozgalmi kiadványok

i h i t m v m z s 1965. február 19.

a párttörténeti intézet gondozásában a közelmúltban két jelentős munkásmozgalmi kiadvány látott napvilágot. a „dokumentumok a magyar forradalmi munkásmozgalom történetéből, 1919-1945., című sorozat bevezetővel és jegyzetekkel ellátott utolsó kötete az 1935 és 1945 közötti időszak legfontosabb - jelentős részben eddig még nem közölt - dokumentumait tartalmazza. „ a szabadság hajnalán, „ címmel kiadott visszaemlékezés-gyűjteményben pártmunkások, közéleti személyiségek írják meg élményeiket a felszabadulásról.

új kiadványként rövidesen az olvasók kezébe kerül a „ 20 év - tanulmányok a szocialista Magyarország történetéből, „ című kötet is - a párttörténeti intézet és a történettudományi intézet közös munkája, - amely átfogó képet ad hazánk szocialista fejlődésének fontosabb kérdéseiről./mti/

- . -

bb 3. 18.000 szál szegfű nyílik a hatvani Lenin termelőszövetkezet üvegházában

vid k á t r v m 1965. február 19.

a hatvani Lenin termelőszövetkezet virágkertészete minden télen és koratavasszal több ezer szál szegfűt küld az ország különböző virágüzleteibe. a kertészetben jelenleg 18.000 szál piros és fehér-szegfű nyílik. az illatos virágokat folyamatosan szállítják a megrendelőknek./mti/

- . -

-1-

le

bb 2. filmvigjátékok seregszemléje bécsben - fesztivál mar del
platában és cortina d, ampezzóban

i s gk vm fm

1965. február 19.

márciusban megkezdődik a játék- és a rövid filmek idei seregszemléje: három nagyszabású nemzetközi versenyen vonultatják fel a világ filmtermésének kiemelkedő darabjait. a fesztiválokön több magyar játék- kis-, rajz- és sportfilm képviseli filmművészeinket. március 4-től 12-ig bécsben rendezik meg a filmvigjátékok nemzetközi seregszemléjét. a találkozóra meghívták makk károlynak a múlt évben bemutatott „mit csinált felséged 3-tól 5-ig?„ című színes, szélesvásznú alkotását, amelynek forgatókönyvét mikszáth kálmán szelistyei asszonyok című műve nyomán hubay miklós írta. a főszerepeket psota irén és darvas iván játssza. a fesztiválon bemutatják kovásznai gábor: „tükörképek„ című rajzfilmjét, valamint a pannonia filmstúdió népszerű „gusztáv„ rajzfilm-sorozatának, két részét, a „gusztáv, a szalmaözvegy„ és a „gusztáv ágyban marad„ című darabját. az elsőt jankovics marcell, a másodikat pedig dargai attila készítette. ezenkívül levetítik bécsben kovács nándor „képek és emberek„ című rövidfilmjét is.

március 16 és 26 között mar del platában rendeznek nemzetközi játékfilm-fesztivált. ezen a seregszemlén a solymár józsef és andrás ida forgatókönyvéből készült „uj gilgames„ című alkotást mutatják be. a filmet szemes mihály rendezte, a főbb szerepeket pedig domján edit, darvas iván és pécsi sándor alakítja.

még egy érdekes fesztiválra kerül sor az olaszországi cortina d, ampezzóban, ahol a sportfilmek vetélkedőjét bonyolítják le. a március elején megrendezendő huszonegyedik sportfilm-fesztiválon csöke józsef rendező három alkotását, a „tokió előtt„ című kisfilmet, - amely sportolónk olimpiai felkészülését örökítette meg - „a legerősebbek„ című alkotást - amely súlyemelőink edzés mód-szereit, műhelytitkait mutatja be - valamint a „margitka„ című filmnovellát vetítik. ezenkívül bemutatják az „erőfejlesztés„, „a súlylökés oktatása„, a „sport - ritmus - művészet„ című rövidfilmeket és az „ifjúsági lovas európa-bajnokság budapesten„ című riportfilmet./mti/

-2-

bb 4. a fidelio felújítására készül az operaház

i ol tr vm fm

1965. február 19.

áprilisban, a felszabadulás 20. évfordulója alkalmából az erkel színházban teljes felújításban hozzák színre beethoven: fidelio című operáját, amelyet 1885-ben mutattak be dalszínházunkban és azóta 239 előadást ért meg a fővárosban.

már elkészültek a színpadi tervek és békés andrás rendező vezetésével rövidesen megkezdődnek a próbák is. a diszleteket fülöp zoltán, a jelmezeket márk tivadar tervezi. a zenekart ferencsik jános, illetve kóródi andrás vezényli a kettős szereposztású előadásokon. a tervek szerint a felújításban többek között mátyás mária, moldován stefánia, simándy józsef, bende zsolt, melis györgy és szigeti lászló szerepel./mti/

..-

bb 6. nyusztanya a dráwaparti öreg füzesekben

vid ká tr vm

1965. február 19.

a dráva partján húzódó öreg füzesekben valóságos „nyuszt-paradicsom„-ot fedeztek fel a vadászok. a menyéthez hasonló, barna-prémű állatok ma hazánk legritkább ragadozói közé tartoznak. a nyuszt ugyanis képtelen alkalmazkodni az erdők megváltozott életéhez és ezért kipusztulóban van. a dráva-melléki csendes, nyugodt ligetekben azonban, úgy látszik, kedvező körülményeket talált. a holtágak, mocsarak, nádasok között álló vén fűzfák odvai remek búvóhelyet szolgáltatnak és a környék bőségesen ellátja őket táplálékkal egész éven át. az erdészek és a vadászok sokfelé találtak a nedves avaron vagy a hóban nyomokat, amelyek a kis állatok viszonylag nagy számáról tanuskodnak./mti/

..-

bb 7. tanárjelöltek oktatási gyakorlaton a falusi iskolákban

i fe tr vm zs

1965. február 19.

a tanárképző főiskolákon befejeződtek a félévi vizsgák, s megkezdődtek a második félév előadásai, foglalkozásai. a negyedéves hallgatók a második félévet nem az intézetben, hanem falun kezdik el. a napokban 532 tanárjelölt kezdte meg kéthetes oktatónévelő gyakorlatát falusi általános iskolákban./mti/

..-

-3-

bb 5. ujjabb háromezer óvodai hely - ellátás több mint 187.000 kis-
gyereknek

i vt tm vm zs

1965. február 19.

a felszabadulás óta több mint háromszorosára bővült hazánkban az óvodai hálózat. 1945-ben még mindössze 992 óvoda működött, s ezekben mintegy 52.000 gyermek talált otthonra. jelenleg pedig 3185 óvodában több mint 187.000 apróságról -, az óvodáskorúak 44.3 százalékáról - gondoskodnak.

a művelődésügyi minisztérium tervei szerint az idén tovább bővítik a hálózatot, s az óvodai helyek számát mintegy háromezerrel növelik. budapesten például ebben az esztendőben nyolc új óvoda épül, s ezekben összesen 725 gyermeknek biztosítanak helyet. száz-
száz gyermek befogadására alkalmas óvodát kap a bécsi uti, az üllői uti, a kacsón pongrác uti lakótelep, két ugyanilyen épül a lakatos utcai lakótelepen. 75-75 apróság talál majd otthonra az árpád fejedelem uti lakónegyedben, a harmat utcai lakótelepen és a pesterzsébeten épülő új óvodákban.

a tanácsi kezelésben működő óvodák fenntartására, fejlesztésére ez évben a tavalyinál 10 millió forinttal többet, összesen 666.5 millió forintot költenek.

az idén jelentékenyen nő az óvónők száma is. jelenteg több mint tizezer óvónő foglalkozik a kicsinyekkel, s az összes előreláthatólag további félezer fiatal pedagógus kerül a gyermekintézményekbe./mti/

- . -

bb 8. ittasan vezetett, összeütközött - egy évi szabadságvesztésre ítélték

i bc hné vm zs

1965. február 19.

zámbari béla gépkocsivezető, budakeszi lakos egy alkalommal úgy állt munkába, hogy az előző éjszakai mulatozás után nem pinhente ki magát. a nagy mennyiségben fogyasztott szeszes ital hatására a soroksári uton későn vette észre, hogy egy előtte haladó autóbussz beáll a megállóba, teherautójával nekiütközött a busznak.

másik alkalommal figyelmetlenül kanyarodott a második kerületi mártírok utján, s összeütközött egy személygépkocsival. szerencsére sérülés nem történt.

a központi kerületi bíróság zámbari bétát - figyelembe véve, hogy ittasan vezetésért már megbüntették - jogerősen egy évi szabadságvesztésre ítélte és tíz évre eltiltotta a gépjárművezetéstől.
/mti/

- . -

-4-

Le

bb 9. nonnan fuj a szél ? - az áramló légtömegek eredetét finomszerkezetük alapján állapítja meg az új magyar műszer

tz/gk/s vg

1965. február 19.

az áramló levegő - a szél - mozgásában jelentkező eddig feltáratlan törvényszerűség felismerésére vezetett egy új magyar műszer. a berendezés, tardo béla fizikus találmánya, az óránkint 29-65 kilométeres sebességhatárok között tudja mérni a levegő áramlását, mégpedig olyan érzékenyen, hogy azt is észreveszi, ha a másodpercenkénti sebesség mindössze néhány centiméterrel megváltozik. nagyon gyors : egyetlen másodperc alatt akár tíz sebességváltozást is érzékelni tud.

a műszerrel először a szentesi televíziós adótoronynál, majd az ország több más pontján végeztek méréseket, s a nyert adatok egyértelműen arra mutatnak, hogy az áramló levegőnek különleges finomszerkezeti - mikrostrukturális - adottságai vannak, amelyek saját törvényük szerint zavarják meg az áramlás egyenletességét. kiderült az is, hogy ezek a mikrostrukturális tulajdonságok félreértetlenül jellemzők a különböző fajtájú légtömegekre. ennek pedig az a következménye, hogy következtetni lehet a levegőtömeg fajtájára, ezzel együtt az arra a fajtára jellemző többi tulajdonságokra is, tehát összetételére, páratartalmára, ionizáltságára, stb.

sőt, minthogy ezeket a jellemzőket az szabja meg, hogy a szél nonnan milyen utvonalon érkezett hozzánk, a műszer igen hasznos adatokat szolgáltatathat az egyes szélfajták ,, életrajzána, ,, megírásához, s ezen keresztül az adott földrajzi terület szélviszonyaiban jelentkező általános törvényszerűségek felismeréséhez is./mti/

- . -

bb 10. ujjabb vizkutató expedíció indul mongóliába

sz/lk/s vg bs

1965. február 19.

utrakész az ujjabb magyar vizkutató csoport, amely a nixex külkereskedelmi vállalat megbízására a magyar- mongol államközi megállapodás alapján segít majd mongóliában a vízszegény vidékek lakosságának jó ivóvíz- ellátásában.

/folyt.köv./

8.10/a

- 5 -

ML

bb 10./ újabb vizkutató..../ 1.folyt./s

a nixex 1957 óta rendszeresen küld vizkutató és kutató szakembereket a mongol népköztársaságba, ahol a magyar csoportok tevékenysége a mongolok legteljesebb megelégedését és elismerését vívta ki. a rövidesen utnak induló 27 tagú expedíció folytatja majd mongólia különböző vidékén a korábban már megkezdett, de a tél idején szüneteltetett munkát, amely előreláthatólag még hosszú ideig, jó néhány évig tart. a közelmúltban létrejött magyar-mongol államközi megállapodás alapján ugyanis tovább folytatódik a magyar szakemberek munkája, s az 1966-tól 1970-ig terjedő időszakban a terv szerint 225 bővizű kutató furásával gyarapítják mongólia ivóvízhálózatát.

a magyar vizkutató szakemberek jó hírnévre tettek szert az utóbbi években más országokban is. egy kisebb létszámú csoport például már öt éve dolgozik guineában. a nixex vállalat jelenleg egyiptomi ügyfelekkel folytat tárgyalásokat magyar vizkutató expedíciók küldéséről./mti /

--

bb 11. több mint 80.000 hallgató a felsőoktatási intézményekben - jelentékeny létszámemelkedés az esti tagozatokon

fe/tm/s zs la 1965. február 19.

a művelődésügyi minisztériumban statisztikai beszámoló jelentést készítettek a felsőoktatási intézmények helyzetéről, a hallgatók számának alakulásáról. a jelentés egyebek közt megállapítja, hogy az 1964-65-ös tanévben összesen 91 felső - oktatási intézményben, köztük 24 felsőfokú ipari, 20 felső - fokú mezőgazdasági technikumban, 10 tanítóképzőben, 7 agrártudományi intézetben, 5 tudományegyetemen és tanárképző főiskolán, négy- négy műszaki, illetve orvostudományi egyetemen tanulnak a hallgatók.

a nappali, esti és levelező - tagozat hallgatóinak száma több mint tíz százalékkal magasabb az 1963-64-es oktatási év létszámánál és összességében meghaladja a 82.000-est. érdekes, hogy legnagyobb mértékben - csaknem 20 százalékkal - az esti egyetemisták száma emelkedett, s jelenleg már 14.000 fölött mozog.

a művelődésügyi minisztérium és a többi tárca felügyeletével működő egyetemek, főiskolák és felsőfokú technikumok különböző tagozatain az idén összesen csaknem 15.000 hallgató végez.

/folyt. köv./

8.23/a

- 6 -

bb 11./ több mint 80.000..../ 1.folyt./s

legtöbben, mintegy háromezren, a tudományegyetemokről kerülnek ki, de több mint kétezeren végeznek a műszaki egyetemeken és a tanárképző főiskolákon is. ezernél több fiatal diplomást bocsátanak ki a tanítóképző intézetek, továbbá az agrártudományi intézmények, az orvostudományi egyetemek és a felsőfokú mezőgazdasági technikumok.

az egyetemi statisztikákból megállapítható, hogy csupán a nappali tagozatos növendékeknek különböző formákban 200 millió forintos támogatást juttat az állam. a diákköztöbbségben az előző tanévinél mintegy másfél ezernél több fiatal kapott helyet - az otthonok lakóinak száma megközelíti a 25.000-et. - kedvezményes étkeztetésben pedig több mint 15.000 egyetemista részesül. társadalmi tanulmányi ösztöndíjat összesen több mint tízezeren, rendszeres pénzbeli támogatást mintegy 28.000-en, tanulmányi ösztöndíjat körülbelül 20.000-en, népköztársasági tanulmányi ösztöndíjat csaknem kilencszázan kapnak.

az első évfolyamos hallgatók között a fizikai dolgozó szülők gyermekeinek arányszáma meghaladja a 45 százalékot. a nőhallgatók aránya az első évfolyamokon a legmagasabb - 40 százalék fölött mozog - a továbbiakban azonban fokozatosan csökken, s az v-vi. évfolyamokon már 30 százalék alatt marad. az idei oktatási évben külföldi egyetemeken, ösztöndíjasként több mint 1.200 magyar fiatal tanul, - 412-vel több, mint az előző tanévben./ti /

--

bb 12. diszhangversenyre készülnek a fővárosi vasas együttesek - ezerkétszáz dalos egyesített kórusai adják elő a felszabadulás évfordulójára készült új műveket

ae/hmé/s fm nk 1965. február 19.

a fővárosi vasipari üzemeiben működnek a legrégebb, legjobb munkás énekkarok. a vasmunkás dalosok a felszabadulás jubileumi évét reprezentatív előadásokkal ünneplik. huszonegy budapesti vasas kórusban 1200 dalos gyakorolja az évforduló tiszteletére összeállított műsort, amelyet március második felében négy hangversenyen mutatnak be: a pesterzsébeti vasas művelődési házban, a mom, a vörös csillag traktorgyár és a danuvia művelődési háznak színháztermében. néhány kórus erre az alkalomra szerzett új művel készült a hangversenyekre: /folyt. köv./ 8.35/a

- 7 -

ma

bb 12./ diszhangversenyre készülnek.../ 1.folyt./s

a csepeli munkásotthon énekkara karnagyuk, fasang árpád jubileumi kantátáját mutatja be, amelyet csepeli szabó béla költő szövegére írt. a vasas központi művészegyüttes vass lajos :., a hősök emlékezete,, ünnepi oratóriumát gyakorolja. a 24 kórus és négy szimfonikus zenekar májusban a második világnáboru befejezésének évfordulóján közös diszhangversenyt ad az erkel színházban. ezen az előadáson egyesített - férfi-, női- és vegyes - többszázfőnyi kórusokba tömörülve adják elő a vasas együttesek közismert, népszerű munkásdalain kívül az új kórusműveket, köztük az említett két ünnepi kantátát, illetve oratóriumot is./mti/

..

bb 13. rendelet az építőipari üzemek szociális és egészségügyi létesítményeiről

ms/tm/s zs hk

1965. február 19.

az építésügyi miniszter az egészségügyi miniszterrel és az építő -, fa-, és építőanyagipari dolgozók szakszervezetével egyetértésben szabályozta az építésügyi minisztérium felügyelete alá tartozó telepített ipari üzemek szociális és egészségügyi létesítményeinek építését és üzemeltetését. az utasítás az építő - szak- és szerelőipari vállalatok telepített segédipari üzemekre is kiterjed. az intézkedés kimondja, hogy a telepített ipari üzemekben a várható legnagyobb munkáslétszám figyelembe vételével öltözőket, mosdókat, fürdőket, illetve üzemi orvosi rendelőköt kell építeni. többműszakos üzemben a mosdót, a fürdőt, a wc-t és az egészségügyi szolgálat helyiségeit az egy műszakban foglalkoztatott legnagyobb létszám alapján, az üzemi öltözőket pedig a különböző műszakokban dolgozók együttes létszáma alapján kell megépíteni, és üzemeltetni.

az utasítás szerint a mosdóban naponta kell melegvizet szolgáltatni. a szociális és egészségügyi célokat szolgáló helyiségek tisztántartásáról, takarításáról a vállalat köteles rendszeresen gondoskodni./mti/

..

8.43/a

- 8 -

bb. 14. április 1-én nyit a kálvin téri áruház

i kf/kf/e vg

1965. február 19.

a kálvin téri áruház másfél hónapja zárva tart, mert az épületet felújítják, kívül-belül megszüpítik. az építők a padozatot már kicserélték, átépítették az elavult villanyhálózatot, szerelik a világító testeket. az átépítés során ,,kifényesedik,, az egész áruház, egyebek között az eddigi 80 helyett 300 fénycső világítja meg belsőjét.

új profilt kap az áruház, nem tart mindent, mint eddig. megszünik a játékok, az édességek, a nanglemezek, az üveg és a bőrdiszmi áruk, a járművek, a rövidárúk és a háztartási cikkek egy részének az árusítása. a felszabaduló hely lehetőséget ad az osztályok, elsősorban a konfekció osztály bővítésére, szélesítik áruválasztékát.

az eredeti tervtől eltérően továbbra is régi nevével működik majd az áruház. a kálvin téri áruház az átalakítási szünet után április 1-én ismét megnyílik. /mti/

..

bb. 15. epokszi-beton az aszfalt- és betonutak javításához

t tz/gk/e vg

1965. február 19.

az építőipari és közlekedési műszaki egyetem vasbetonszerkezetek tanszékén már több ízben sikerrel használták fel a műanyagot vasbetonszerkezetek - például medencék és tartályok - vízhatlan ragasztására, most viszont az aszfalt-, illetve betonutak javításához kerestek és találtak új betonreceptet, amelyben a hagyományos cementet epokszi-gyanta helyettesíti.

jelentégi kísérleteik célja a legmegfelelőbb epokszi-gyanta-féleségek kiválasztása, de az máris bebizonyosodott, hogy ezzel az ,,epokszi-betonnal,, kitűnően lehet kijavítani az aszfalt- és betonutak hibáit, a repedéseket, sőt a csupán egyetlen utfelületek kisebb-nagyobb ,,nullámvoltgye-it,, is. az újfajta anyag ugyanis kitűnően köt és tapad, 2-3 órában belül megszilárdul s csupán plusz 100 celsius fok körül kezd lágyulni és akár tizedmilliméteres vékony rétegben is kitűnően használható. /mti/

..

9.25/- szb

-9-

bb 12./ diszhangversenyre készülnek..../ 1.folyt./s

a csepeli munkásotthon énekkara karnagyuk, fasang árpád jubileumi kantátáját mutatja be, amelyet csepeli szabó béla költő szövegére írt. a vasas központi művészegyüttes vass lajos :,, a nősök emlékezte,, ünnepi oratóriumát gyakorolja. a 24 kórus és négy szimfonikus zenekar májusban a második világnáboru befejezésének évfordulóján közös diszhangversenyt ad az erkel színházban. ezen az előadáson egyesített - férfi-, női- és vegyes - többszázfőnyi kórusokba tömörülve adják elő a vasas együttesek közismert, népszerű munkásdalain kívül az új kórusműveket, köztük az említett két ünnepi kantátát, illetve oratóriumot is./mti/

--

bb 13. rendelet az építőipari üzemek szociális és egészségügyi létesítményeiről

ms/tm/s zs hk 1965. február 19.

az építésügyi miniszter az egészségügyi miniszterrel és az építő -, fa-, és építőanyagipari dolgozók szakszervezetével egyetértésben szabályozta az építésügyi minisztérium felügyelete alá tartozó telepített ipari üzemek szociális és egészségügyi létesítményeinek építését és üzemeltetését. az utasítás az építő - szak- és szerelőipari vállalatok telepített segédipari üzemekre is kiterjed. az intézkedés kimondja, hogy a telepített ipari üzemekben a várható legnagyobb munkáslétszám figyelembe vételével öltözőket, mosdókat, fürdőket, illetve üzemi orvosi rendelőköt kell építeni. többműszakos üzemben a mosdót, a fürdőt, a wc-t és az egészségügyi szolgálat helyiségeit az egy műszakban foglalkoztatott legnagyobb létszám alapján, az üzemi öltözőket pedig a különböző műszakokban dolgozók együttes létszáma alapján kell megépíteni, és üzemeltetni.

az utasítás szerint a mosdóban naponta kell melegvizet szolgáltatni. a szociális és egészségügyi célokat szolgáló helyiségek tisztántartásáról, takarításáról a vállalat köteles rendszeresen gondoskodni./mti/

--

8.43/a

- 8 -

bb. 14. április 1-én nyit a kálvin téri áruház

1965. február 19.

i kf/kf/e vg

a kálvin téri áruház másfél hónapja zárva tart, mert az épületet felújítják, kívül-belül megszüpítik. az építők a padozatot már kicserélték, átépítették az elavult villanyhálózatot, szerelik a világító testeket. az átépítés során ,,kifényesedik,, az egész áruház, egyebek között az eddigi 80 helyett 300 fénycső világítja meg belsőjét.

új profilt kap az áruház, nem tart mindent, mint eddig. megszünik a játékok, az édességek, a nanglemezek, az üveg és a bőrdiszmi áruk, a járművek, a rövidárak és a háztartási cikkek egy részének az árusítása. a felszabaduló hely lehetőséget ad az osztályok, elsősorban a konfekció osztály bővítésére, szélesítik áruválasztékát.

az eredeti tervtől eltérően továbbra is régi nevéen működik majd az áruház. a kálvin téri áruház az átalakítási szünet után április 1-én ismét megnyílik. /mti/

bb. 15. epokszi-beton az aszfalt- és betonutak javításához

1965. február 19.

t tz/gk/e vg

az építőipari és közlekedési műszaki egyetem vasbetonszerkezetek tanszékén már több ízben sikerrel használták fel a műanyagot vasbetonszerkezetek - például medencék és tartályok - vízhatlan ragasztására, most viszont az aszfalt-, illetve betonutak javításához kerestek és találtak új betonreceptet, amelyben a hagyományos cementet epokszi-gyanta helyettesíti.

jelentlegi kísérleteik célja a legmegfelelőbb epokszi-gyanta-féleségek kiválasztása, de az máris bebizonyosodott, hogy ezzel az ,,epokszi-betonnal,, kitűnően lehet kijavítani az aszfalt- és betonutak hibáit, a repedéseket, sőt a csupán egyetlen utfelületek kisebb-nagyobb ,,nullámvölgye- it,, is. az újfajta anyag ugyanis kitűnően köt és tapad, 2-3 órában belül megszilárdul s csupán plusz 100 celsius fok körül kezd lágyulni és akár tízedmilliméteres vékony rétegben is kitűnően használható. /mti/

9.25/- szb

-9-

bb. 17. hangyákkal él szimbiozisban a tüskés myrmesodia - különleges növényritkaság a debreceni botanikus kertben

vid/ká/tr/e

1965. február 19.

a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem botanikus kertje utrechtből nemzetközi csereakció keretében egy kávécserejével rokon növénykülönlegességet kapott ajándékul. a tüskés myrmesodia indiában és ausztráliában a magas fák elágazásaiban telepszik meg. a nem élősködő növény az együttélésnek különös formáját mutatja. hangyákkal él szimbiozisban és ez az együttélés mindkét részre előnyös. a növény szárrésze gumószerűen megvastagodik és üregessé válik. az üregek emeletszerűen helyezkednek el egymás fölött, s ezeket nagyon dűnös és harapós hangyafélék lakják. a hangyák azzal hálálják meg az „összkomfortos” lakást, hogy fájdalmas harapásukkal távol tartják a növénytől a támadókat. /mti/

bb. 18. a cenzura által tiltott bessenyei-kézirat másolatokra bukkantak pannonthalmán

vid/j/e fm

1965. február 19.

a pannonthalmi apátság könyvtárában és levéltárában újabb érdekességekre bukkantak a kutatók. a régi dokumentumok és könyvek között egy 1778-ban íródott kézírásos könyvet találtak, amely bessenyei györgy négy munkáját tartalmazza. a „magyar nemzet szokásai, erkölcei, uralkodása módjai”, „a törvények utja”, a „hunyady”, és a „tudós társaság”, című írások a cenzura által tiltva voltak, ezért annakidején lemásoltatták őket. a másolatokat tartalmazó könyv elején található előszót a szerző sajátkezűleg írta. az előszóban a szerző is megemlíti, hogy „...ezen munkát így, hogy írva van a becsületes cenzura kinyomtatni nem engedte....”, ezért a könyvben olvasható munkák egy része is csak az 1920-as évek végén vált ismertté és látott napvilágot.

érdekességnek számít az a feladólevél is, amely 1831-ben íródott, és kishaludy sándor aláírásával a tihanyi apát által engedélyezett, balatonfüreden építeni tervezett nemzeti játékszín alapszabályait tartalmazza. /mti/

9.25/a

- 10 -

119 10.15 Per

bb 16. készül a plantateának való baján

vid/ká/tr/s La

1965. február 19.

a gyógynövénygyűjtő vállalat bajai telepére sürgős megrendelés érkezett a kereskedelemről újabb plantatea szállítványra. a szederlevélből készült gyógytea- készlet ugyanis elfogyott, s így most a telepen hozzáláttak az ősszel összegyűjtött szederlevél feldolgozásához. osztályozzák, majd pácolják, színesítik a gyógynövényt, amelyből mintegy 20.000 kilogrammot csomagolnak két és ötdekas tasakokba és továbbítanak a megrendelőknek. /mti /

..-

bb 20. fafaragó- népművész szaporcán

vid/j/s fm La

1965. február 19.

ötven éve foglalkozik fafaragással a szaporcán élő noffer jános, a népművészet mestere, aki somogyból, a draskovics-grófok egykori uradalmából került a kicsiny ormánsági faluba. a 75 éves népművész ihar- és szilvafából faragja ki, vagy fehérített ökörszarvra vési a nép életéből vett jeleneteket, a természetből ellesett motívumokat. kedvelt díszítőelemei a vadvirágok, a fák levelei, virágai, az erdei vadak, továbbá a pásztor, a vadász és a betyár figurája. szerszáma a saját készítésű bizsók - azaz éles kés - az ár, a véső és a pipaszárak, szipkák készítéséhez szolgáló furógarnitúra. az ormánsági pásztorok ma is szívesen vásárolnak hoffer jánostól díszesen faragott karikásostor- nyeleket, betyárfejes sétapálcákat. /mti /

..-

bb 19. megkezdtek a sárospataki comenius emlékszoba anyagának összegyűjtését

vid/tné/s fm La

1965. február 19.

sárospatakon - a petőfi irodalmi múzeum segítségével - az idén méltó emléket állítanak az ősi kollégium hajdani nevelésügyi igazgatójának, comenius ámos jánosnak. a híres cseh pedagógust 1650-ben lorántffy zsuzsanna fejedelemasszony hívta meg patakra, hogy az iskola - comenius szavai szerint - valóban „a műveltség igazi műhelye, a bölcsesség igazi aranybányája és a nyelvek igazi munkaháza legyen,..

/folyt. köv./
9.32/a

119 10.15 Per

- 11 -

bb 19./ megkezdték a sárospataki... 1.folyt./s

comenius négy esztendei tevékenysége alatt írásában, és előadásaiban az iskolák, bennük a szemléltetés fontosságát, a tudományok, elsősorban a természettudományok tanításainak jelentőségét hirdette, s néhány éves munkájával a kollégiumot az akkor elképzelhető legmagasabb színvonalra emelte. a nagy cseh pedagógus nevelési elveit alkalmazva tanítottak az iskola későbbi professzorai is. így - többek között az 1700-as években simándi istván és szentgyörgyi istván professzorok a fizika tanítás megkönnyítésére a különböző szemléltető eszközöket - köztük a világ egyik legrégebbi olajmécscsel működő vetítőtáblarendezését - külföldről hozták sárospatakra. ezekkel az eszközökkel egykor ii. rákóczi ferenc fejedelem is sokat kísérletezett.

comenius ámos jános hazánkban fennmaradt emlékeit dr. ujszász kálmánnak, a sárospataki nagykönyvtár igazgatójának, bakos józsefnek, az egri pedagógiai főiskola tanárának és lengyel dénesnek, a petőfi irodalmi múzeum főigazgatóhelyettesének irányításával és támogatásával összegyűjtik. az értékes anyagból a hajdani kollégium még ma is fennálló épületében, az ugynevezett bernasonon létesített iskolamúzeumban comenius emlékszobát rendeznek be. ebben - többek között - bemutatják a cseh pedagógus sárospatakon írt híres munkáit, így például a több nyelven megjelent orbis pictus, a pataki nyomdában készült híres tankönyveit, valamint kortársai, meggyesi pál és tolnai dali jános professzorok irodalmi hagyatékait. kiállítják a magyarországon levő egyetlen comenius-mellszobrot, amelyet vay miklós volt pataki diák 1860-ban korabeli festmény alapján készített.

az emlékszoba hü képet ad majd i. rákóczi györgy fejedelem koráról is. látható lesz i. rákóczi györgy több könyve, színezüstből készült kupája - az akkori ötvösművészet egyik legszebb alkotása - lorántffy zsuzsanna fejedelemasszony számos emléktárgya, közöttük kedvelt mozsártörője és saját nimzésű művészi terítője.

a híres cseh pedagógus fennmaradt emlékeinek összegyűjtését nemcsak hazánkban, hanem külföldön is folytatják. az iskolamúzeum most leyélben keresi fel prága és krakkó tudományos intézeteit, hogy az ott levő comenius emléktárgyakról a pataki kiállítás részére küldjenek fotomásolatokat. a comenius emlékszoba előreláthatólag júniusban nyílik meg./mti /

--

9.44/a

Mti

10.15 Per

- 12 -

bb 21. zsitomiri üdvözlét makóra

vid/j/s fm La

1965. február 19.

alekszej veszelik roman, zsitomiri nyugdíjas, aki mint a szovjet hadsereg kapitánya részt vett makó felszabadításában, ma is baráti kapcsolatot tart régi ismerőseivel, az elsőnek* felszabadult magyar város lakosaival. több levélben számolt be életéről, s most hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából is elküldte üdvözlétét makó lakosainak. a mező imre általános iskola uttoróinek kérésére elküldte fényképét is a magyar pajtásoknak.

alekszej veszelik roman nemrég értesítette a város vezetőit, hogy megírta a makó környéki harcok történetét s ezt majd eljuttatja hazánkba. a hiteles szemtanúnak két évtizeddel ezelőtti élményeket felelevenítő írását felhasználják majd az eddig összegyűjtött helytörténeti anyag kiegészítésére s a felszabadulási kiállítási anyag gazdagítására./mti /

--

bb 23. testvérvárosok nemzetközi fotoszalonja dunaujvárosban

vid/tné/s fm La

1965. február 19.

felszabadulásunk huszadik évfordulója alkalmából a népek barátságának ápolása jegyében a ,, testvérvárosok nemzetközi fotoszalonját,, rendezik meg első szocialista városunkban. a dunaujváros testvérvárosaiba küldött meghívásra eddig német, cseh, bolgár és angol részről érkezett válasz. eisenhüttenstadi, ostravai, dimitrovgrádi és coventryi fotoklubok jelentkeztek, hogy elküldik képanyagukat a kiállításra, amelyen művészi formában akarják bemutatni a testvérvárosok és dolgozók életét. meghívták a nemzetközi fotoszalonra az egyik csehszlovák ,, testvér klubot,, - a tresti fotósokat is.

a nemzetközi fotoszalon kiállítását április 4-én, hazánk felszabadulásának 20. évfordulóján nyitják meg./mti /

--

9.47/a

Mti 10.20 Per

- 13 -

bb 22. elkészült az első akusztikai modell - új módszer a tervek ellenőrzésére

sb/lk/s vg bs

1965. február 19.

az általános épülettervező vállalat vezetősége több eredményes kísérlet alapján új módszert vezetett be az építészeti tervek ellenőrzésére. modellek alapján bírálják el a terveket. ezek a modellek azonban eltérnek a szokásos makettekétől, mert nemcsak az új épületet, hanem annak közvetlen környezetét is bemutatják. a vállalat műszaki tanácsa tehát könnyen ellenőrizheti, milyen az új épület tömeghatása, hogyan illeszkedik be a városképbe, a környezetbe. az új módszer alapján már modellezés közben megváltoztatják az eredeti elképzelést, gyakran négy-öt változat után készül el a végleges, a leggazdaságosabb és legszébb modell és terv.

a modelles tervezés nemcsak az épületek harmónikus tömegének kialakításához, hanem a tipizálásához és a technológiai tervek elkészítéséhez is sok segítséget nyújt. többek között a vállalat mérnökeinek kell megtervezni a korszerű mosodák országos hálózatát. ezért a mosodák berendezéseiről is készítettek modelleket és a gépek felállításának különféle változatait próbálták ki a mintákkal. így sikerült elérni, hogy az egyébként napi 1000 kilogramm ruhát megtisztító mosoda később néhány új gép beállításával és az épületnek mindössze 20 százalékos bővítésével megkísérlezhesse teljesítményét. az idén a szekszárdi, a győri, az egri, a kecskeméti és a váci mosodák terveit már így készítik el.

a legérdekesebb az, hogy kísérleti modellel építenek előadótermek, színházak, hangversenytermek akusztikai vizsgálatra is. az első akusztikai modell most készült el, a 670 személyes pécsi mozi nézőteréről. az új szélesvásznú filmszínház vetítőkáma mögött a kicsinyítés arányának megfelelő hangokat szóltatnak meg és mikrofonnal, a fülnél érzékenyebb műszerekkel vizsgálják a hanghullámok visszaverődését. ezzel a kísérlettel az akusztikai számításokat ellenőrzik, s ha szükséges, akkor a vizsgálatnak megfelelően módosítják a tervet. modellel készítenek majd újfajta épületszerkezetek kipróbálására is. végeredményben - a vállalat műszaki fejlesztési terve szerint - az idén már valamennyi fontosabb tervet modellel ellenőrzik. /mti /

--

- 14 -

9.55/a

Me 10²⁰ ad'

bb. 24. a csepel művek valamennyi gyáregységére kiterjedt a felszabadulási munkaverseny

i sl/tr/e vg

1965. február 19.

a csepeli csőgyár dolgozóinak ismeretes munkafelajánlása óta a csepel művek többi gyáregységében is megvitatták, hogy a felszabadulás 20. évfordulója tiszteletére mit teneznek a termelékenyebb, gazdaságosabb termelésért. munkavállalásaikkal egyidőben azt is elmondták a dolgozók, hogy milyen módszerekkel akarnak jobb eredményt elérni. a legtöbb helyen a vezetők intézkedtek, hogy javuljon a szervezettség, s a munkások mindig időben megkapják a rajzot, az anyagot, a szerszámot.

az egyik legjelentősebb feladatot a szerszámgyár vállalta azzal, hogy a soron kívüli exportmunkákat is kész pontosan, jó minőségben elvégezni. az időközben beérkezett rendelések ugyanis szükségessé tették, hogy eredeti tervükön kívül még 13 millió forint értékű gépet gyártsanak exportra. ugyanakkor megkezdik a nagy pontosságú fogkőszűrő és a motorperem-megmunkáló célgép sorozatgyártását. az egyedi gépgyár hasonlóképpen módosította eredeti exporttervét, s a rendelők kívánságára 50 helyett 55 gumivulkanizáló prést szállít a szovjetunióknak, mégpedig december 30. helyett december 20-ig.

szinte valamennyi munkafelajánlásnak egyik fő célja a minőség javítása. a martinások például arra törekednek, hogy az acélnak legalább 90 százaléka elsőosztályu legyen. ez a tavalyinál 5,2 százalékkal, vagyis mintegy ötezer tonnával több, így a csőgyár több kiváló minőségű alapanyagot kap. a vas- és acélöntődében 845 000 forintot takarítanak meg a selejt csökkenésével, míg az erőműben új módszerekkel 1.498-ról 2.100 kalóriára növelik a generátorgáz fűtőértékét.

a felajánlások teljesítése mindenütt megkezdődött. az év eddigi szakaszában a vas- és acélöntőde és az egyedi gépgyár teljesítette tervét és felajánlását a legeredményesebben. a legjobbak közé felzárkózott a fémmű is, amely hosszú ideig csepel egyik leggyengébb részlege volt. különösen örvendetes, hogy a vas- és acélöntődében a tavalyi átlagos 11,6 százalékos selejtet 6,9 százalékra sikerült csökkenteni, s most arra törekednek, hogy ez a színvonal ne romoljon, hanem tovább javuljon.

a csőgyárban a tervezettnél valamivel gyengébben sikerült az indulás, néhány részleg nem tudta teljesíteni esedékes felajánlását. az ugynevezett gyorspilhorgsoron egyelőre csak kismértékben, 5,1-ről 5,07 százalékra csökkent a másodosztályu termékek aránya, az anyag gazdaságos felhasználásában azonban nagyobb eredményt ért el. egy-egy tonna csőáru előállításához januárban csupán 1.302 kilogramm anyagot használtak fel a tervezett 1,328 kiló helyett. vállalatuknak megfelelően azonban még ezt az arányt is tovább kell javítaniok. /folyt.köv./

10.03/a

Me 10²⁰ ad'

- 15 -

bb. 24 . /a csepel művek...folyt./e

a csőgyár egyik legeredményesebb munkacsoportja jelenteg a tolópad 2. üzem dózsa brigádja, ez a munkacsapat a selejtet 4,6-ról 1,2 százalékra csökkentette. a motorkerékpárgyárban még ennél is jobb eredmények találhatók. a vörös csepel brigád például teljesen selejt nélkül dolgozott januárban, s tervét, felajánlását egészében és tételen is teljesítette. az egyedi gépgyárban a díák brigád 822.000 forintos megtakarításával tünt ki, míg az acélmű hidraulikus üzeme az egy tonna késztermékhez felhasznált alapanyag mennyiségét 1.386-ról 1.303 kilóra csökkentette.

ezek az eredmények természetesen csupán csak a kezdetet jelentik. különösen ami a műszaki fejlesztési célokat illeti, a döntő feladatok végrehajtása csak ezután következik. néhány napon belül a termelési tanácskozásokat is megtartják, ahol minden dolgozó átfogó képet kap az ideai feladatokról, s egyben azt is elmondják, milyen segítséget várnak a vezetőktől a tervek és a felajánlások sikeres teljesítéséhez. /mti/

bb. 25. hortobágyi lovasfogatok turisták részére

vid/lk/e ki

1965. február 19.

a hortobágyon már készülnek a várható nagy idegenforgalomra, rendezik a csárda környékét, aszfaltozzák a csárda előterét, a tavasszal autóparkolót építenek. a nyári fődényben a turistákat a csárdától fogatokkal szállítják majd a lovasbemutatók színhelyére. a bemutatókat rendező hortobágyi állami gazdaság hat fogatot bocsát a turisták rendelkezésére. /mti/

bb. 27. irodalmi antológiát ad ki a székesfehérvári városi tanács a felszabadulás 20. évfordulójára

vid/tné/e fm

1965. február 19.

székesfehérvár, a második világnáboru egyik legtöbbet szenvedett magyar városa március 23-án ünnepi tanácsülésen emlékezik felszabadulásának huszadik évfordulójára. ebből az alkalomból a város tanácsa megjelenteti a fejér megyében élő és a fejér megyéből elszármazott írók antológiáját. /mti/

10.10/a

- 16 -

10.10/a

bb 26. olimpia, rekord - új bőtermő, izletes csemegezőlőfajták nagyüzemi szaporítása kezdődött kecskeméten

vid ká/tr szb ká

1965. február 19.

a szőlészeti kutató intézet kecskeméti matniász jános telepen elkészült az 1964. évi kutatási eredményeket összegező évkönyv. a 271 oldalas tanulmányban 12 nemesítési, szaporítási és termelési technikai kísérletéről számolnak be az intézet kutatói. a nemesítési munkában az egyik legeredményesebb esztendőzt zárták. a világnirú matniász csemegezőlő-fajták továbbnemesítésére 446 keresztezést végeztek, amelyekből 16 000 magoncot neveltek fel. ezek közül 66-ot jelöltek ki további megfigyelésre. a korábbi nemesítésekből származó három új csemegezőlő-fajtájukat elismerésre javasolták. ezek egyike az olimpia, amely a csabagyönggyével egyidőben érke, de annál nagyobb bogyója, zamatosabb nusu. a későbbi érésű rekord bőtermő, laza fürtszerkeztű, ropogós nusu, s ez igen nagy előnyt jelent a külföldi értékesítésnél. az új hibridek nagyüzemi elszaporítását megkezdték. az olimpiából már 12 000 tőkéjük van.

a nemesítési munka mellett eredményesek voltak a szőlő jobb értékesítése érdekében folytatott szállítási kísérletek is. ennek során megfigyelték, hogy az ujonnen nemesített hibridek hosszabb „utazás”, után milyen állapotban kerülnek a fogyasztókhoz. az eddigiek szerint a pannónia kincse, az irsai olivér és a kocsis írma csemegezőlő fajták bírták legjobban a szállítást. a különböző csomagolási formák is lényegében azt a célt szolgálják, hogy minél izlésesebben, frissebben kerüljön a szőlő a piacra. a lyuggatott nylonzacskókba csomagolt szőlő őrizte meg leginkább frissességét, üdőségét.

a telepen megkezdődtek az előkészületek az ideai kísérletekre. kidolgozzák többek között a csemegezőlő termesztésének komplex technológiáját. /mti/

bb 28. kiállítás, diszbemutató a pécsi „mecsek-együttes”, megalakulásának 10. évfordulója alkalmából

vid j szb fm

1965. február 19.

a pécsi „mecsek-együttes”, február 21-én diszeldadással emlékezik megalakulásának 10. évfordulójára. a diszbemutatóra meghívták mondazokat, akik a tíz év alatt az együttes tagjai voltak és elősegítették a magyar folklór-nagyományok ápolását.

/folyt.köv./

10.20/a

- 17 -

10.20/a

bb 28. /kiállítás,... 1. folyt./- szb

a diszbemutató műsora felöleli a tíz év legsikeresebb számiat - táncokat, kórusműveket, zeneszámokat - és magában foglal új kompozíciókat is. a jubileumi előadást kiegészítő kiállítás felsorakoztatja a hazai és külföldi fesztiválokra kapott serlegeket, jutalomtárgyakat, az együttest bemutató sajtóközleményeket, fényképeket és plakátokat. az együttes életéről, munkájáról prospektus is beszámol. a pécsi városi művelődési ház bábosai jutalomműsorral köszöntik a tíz éves „mecsek-együttes”, tagjait. /mti/

--

bb 29. a háztartási eszközök javítását, a gépjárművezetést is megtanulják a szegedi főiskolások

vid j szb fm

1965. február 19.

a szegedi tanárképző főiskola műszaki és gyakorlati ismeretek tanszéke három új műhelyteremmel és korszerű előadóteremmel bővült a közelmúltban. így a felsőoktatási intézményben már nyolc jól felszerelt helyiség áll a fontos tárgyak oktatásának szolgálatában. nemrég több mint 320 000 forint értékű új berendezést is kaptak. a tanszéken a különböző évfolyamok a tárgyat választott 360 hallgatója heti nyolc órában ismerkedik a géptannal, a fa, a vas, a papír megmunkálásának módszereivel, a különböző elektromos szerkezetek szerelésével. a hallgatók, - akik tanulmányaik befejezése után a gyakorlati oktatást vezetik majd az iskolákban, - többek között megtanulják a háztartási gépek kezelését és javítását. megismerik velük a magnetofon szerkezetét, a rádió alkatrészeit, s azt is, hogyan kell a lakóházak, a művelődési otthonok villanykapcsolóit, égőit, csengőit felszerelni. a tanszéken fontos tárgy a gépjárművezetés. segéd- és kismotorokon valamennyien megtanulnak közlekedni. nemrég házilag két go-cart-ot készítettek. ezeken a gépkocsivezetés alapvető technikájával is megismertetik a tanárjelöltet.

a szegedi főiskola műszaki és gyakorlati ismeretek tanszéke szoros kapcsolatot tart a nyitrai pedagógiai fakultás hasonló intézetével. rövidesen csehszlovákia e városából oktatók érkeznek szegedre, hogy a műanyagokból készíthető szemléltető eszközök előállításával kapcsolatban átadják tapasztalataikat. a két tanárképző intézmény husz-husz hallgatója a nyáron csere-látogatás alapján csehszlovákiai, illetve magyarországi gyárakban tölti majd el egyhónapos üzemi gyakorlatát. /mti/

--

10.30/a

- 18 -

KE 10.30 a

bb 30. óriás készáruraktár építésével megkezdik a szigetvári konzervgyár rekonstrukcióját

vid/lk/s ki bs

1965. február 19.

a szigetvári konzervgyárban a szezon kezdetéig új technológiai berendezéseket, többek között automata üveg- és palackmosót, babhegyvágó és szeletelőgépet, automata dugózárót, s sterilizálót helyeznek üzembe. az anyagmozgatás könnyítésére szállítószalag-rendszert építenek, emelőtargoncákat állítanak munkába. egyik legnagyobb problémája a gyárnak a készáru elhelyezése. ezért a kora tavasszal megkezdik egy 450 vagonos késztermékraktár építését. a vízellátás javítására a gyár környékére tervezett tíz új kutyból az elsőt üzembehelyezik. a csillag alakban kiépülő kuttánc, ha teljesen elkészül, naponta hater ezer köbméter vizet szolgáltat. ezekkel a létesítményekkel veszi tulajdonképpen kezdetét a szigetvári konzervgyár 1970-ig megvalósuló rekonstrukciója, aminek eredményeként évi termelése a jelenleginek háromszorosára, nater ezer vagonra növekszik. /mti/

--

bb 31. új típusú vitzisztító berendezés

vid/lk/s ki bs

1965. február 19.

a szentesen működő csongrád megyei víz- és csatornamű vállalatnál új típusú vitzisztító berendezést készítenek hazai vízügyi szakemberek tervei alapján. a nagyteljesítményű berendezéssel felszíni vizekből, folyókból, tavakból tiszta ivóvizet nyerhetnek. a kocsira szerelhető berendezés szivattyuja a derítőbe emeli a tisztítandó vizet, klórral csirátlanítja, a víz végül a nomokszűrőbe, majd a tárolóba kerül teljesen megtisztítva. /mti/

--

bb 32. algák a haltermelés szolgálatában

ie/ká/s la

1965. február 19.

a halastavakban élő algák nagymértékben befolyásolják a halhús-termelést - állapították meg az agrártudományi egyetemen. dr. hortobágyi tiberius professzor, az egyetem növényélettani tanszékének vezetője évek óta vizsgálja a halastavak alga-állományát, s kimutatta, hogy a tógazdaságok tavaiban azért különböző a hal-hozam, mert a tavakban más-más fajú és mennyiségű algák élnek.

/folyt. köv./

10.32/a

- 19 -

KE 10.32 a

bb 32./ algák a haltermelés.../ 1. folyt./s

a buzsaí halastavakban - a most befejeződött vizsgálatok során - csaknem 500 algafajt találtak, s ezek közül 150 faj új felfedezés a tudomány számára. a felmérést most gödöllőn és szarvason folytatják, mégpedig új módszerrel. eddig planktonhálóval szűrték ki a vízből az algákat is magában foglaló szervesanyagot, de a háló lyukain a milliméter ötvened részénél kisebb testek - tehát az algák egy része is - átcsuszta. az újabb eljárás szerint a mintavételhez vizet merítenek, majd centrifugával ülepitik a benne lévő szilárd anyagokat. így most már a legparányibb, a mikroszkópikus natárt éppen csak elérő algák sem kerülnek el a kutatók figyelmét.

halastavaink algológiai vizsgálatának tudományos feladatokon kívül, konkrét gyakorlati célja is van. azt akarják megállapítani, hogy a halak szaporodására, növekedésére milyen algafajok hatnak károsan, illetve kedvezően, s hogy az utóbbiaknak milyen mennyisége a legelőnyösebb. ezeknek az ismereteknek a birtokában sor kerülhet arra, hogy a káros fajokat tervszerűen pusztítsák, a hasznosakat tenyésztésként, optimális mennyiségben juttassák a halastavakba./mti/

..

bb 33. startra készen a növényvédő repülőgépek - az idén 408.000 holdra szórják ki a műtrágyát és a növényvédő vegyszert

vid/gö/tr/s La 1965. február 19.

a repülőgépes növényvédő állomás dolgozói a tervek szerint február 8-án kezdték volna meg a tavaszi munkát. a gépmadarak gondosan felkészítve, startra készen álltak, de a kedvezőtlen időjárás miatt elhalasztották az indulást. egy gép mezőnek határában ugyan megkezdte az őszi vetés fejtrágyázását, de az erős szél ezt a repülőgépet is visszaparancsolta állomáshelyére.

amint kevezőre fordul az időjárás, az állomás 26 gépe lát munkához. a tervek szerint az idén békés, csongrád, hajdu, szolnok, fejér és somogy megyében 408.000 holdra szórják a műtrágyát és növényvédő vegyszert. első feladatuk mintegy száz-ezer hold őszi vetés fejtrágyázása lesz./mti/

..

10.40/a

- 20 -

11.00 aei

bb. 34. új szobrok a borsodi falvakban

vid/j/e fm

1965. február 19.

borsod megyében számos új képzőművészeti alkotással gazdagodtak a városok és a falvak. az elmúlt két esztendőben például a tanács 40 szobor, sgraffito, lemezdombormű, kerámia- és mozaikdiszítés elkészítésére adott megbízást vagy nirdetett pályázatot. ezek közül 24 alkotás már elkészült, tizenhaton pedig még dolgoznak a művészek. így - többek között - pándi kiss jános, kocsis andrás, huszár imre és nagy istván az ózd-bolyoki lakótelep, a tiszaszederkényi újváros és izsófalva számára formáz új szobrokat.

a tanács - a borsodban élő művészek segítségével - most újabb kétéves tervet dolgozott ki, amelyben meghatározta a felállítandó újabb képzőművészeti alkotások helyét. ezek szerint 1966. végéig további 41 szoborral és más művészeti alkotással gyarapodnak az új lakótelepek, a városok és a falvak. így például a sárospataki vár parkjában 2.rákóczi ferenc; putnokon tóth endre író, keleméren tompa mihály szobrának felállítását tervezik. sátoraljaujnelyen, a szárhegyre vezető sétány két oldalán 14 domborművön kívánják bemutatni a zempléni szabadságharcok egy-egy eseményét. a szerencsi vár falára hajdut ábrázoló dombormű, a 18. századból származó szendrői kékfestőház elé pedig a végvári harcokra emlékeztető szobor elkészítésére adnak majd rendelést. ezenkívül tokajban, göncön és hollónán tervezik szobor elhelyezését. /mti/

..

bb. 35. 35 000 képestlap győr megye legszorgalmasabb gyűjtőjének birtokában

vid/áe/fr/e fm

1965. február 19.

az ország egyik leggazdagabb levelezőlap-gyűjteménye viszt jánosnak, a szövetkezetek győr-sopron megyei értékesítő központja dolgozójának birtokában van. harmincötezer képestlapján mintegy 90 ország legszebb tájai láthatók. tizenöt év óta husz országban 80 cseretárral tart fenn állandó kapcsolatot, s havonta 300 képestlapot kézbesít számára a posta. ugyanennyit küld ő is a külföldi gyűjtőknek.

többször rendezett már győri kiállítást gyűjteményéből, amelyet a közeljövőben a falusi művelődési otthonokban is bemutat. /mti/

..

10.45/a

- 21 -

11.00 aei

bb 36. új gőztermelő kazán az ózdi kohászatban

vid/lk/s ki bs 1965. február 19.

az ózdi kohászati üzemekben - kellő mennyiségű gőz hiányában - az áramfejlesztő berendezések teljesítő képességét nem használhatták ki. ezért több mint negyven millió forint felhasználásával új gőzfejlesztő kazánt építettek. a kombinatív tüzelésű, por-szénrel, kohógázzal, majd a későbbiekben földgázzal működő kazán elkészült és megkezdtek üzemi próbáit. a nemsokára rendszeresen üzemelő berendezéssel óránként negyvennégy tonna, 425 fokos gőzt állítanak elő, ami lehetőséget nyújt a gyár áramfejlesztő gépeinek teljes kihasználására. így évente 56.000 megawatt villamosenergiával termelnek majd többet a gyár erőművében. az új kazán munkája révén kevesebb áramot vesznek majd igénybe az országos hálózatból, sőt alkalomszerűen, amikor az üzemek kevesebb áramot fogyasztanak, az országos szükségletre is adhatnak villamosenergiát./mti/

..-

bb 37. női brigádok nyerték el elsőként komárom megye termelő - szövetkezeteiben a szocialista brigád címet

vid/ká/tr/s la 1965. február 19.

komárom megyében a zárszámadó közgyűlések a termelő - szövetkezetek erősödéséről adtak számot. a közös vagyon egy év alatt mintegy 25 százalékkal nőtt, s a szövetkezetek az előző évinél 33 millió forinttal több árut értékesítettek. ezekben az eredményekben nagy részük van a termelőszövetkezetekben dolgozó asszonyoknak, lányoknak. egyetlen olyan közgyűlés sem volt, ahol ne szóltak volna külön elismeréssel kiváló munkájukról. a szocialista brigádmozgalomban is ők voltak az úttörők, s most a megye termelőszövetkezeteiben ők szerezték meg elsőként a kitüntető címet. a kiosztott 110 brigád - jelvényből nyolcvan az ácsi egyetértés tsz. asszonyai, leányai érdemelték ki. ezek a szorgalmas nők, bárhova állították őket, mindig derekasan helytálltak. emellett résztvettek a falu társadalmi életében. sokan a szülői munkaközösségekben tevékenykednek, másik többszörös véradók. továbbképzésükre is gondoltak; előadás sorozaton vitatták meg a legfontosabb gazdasági és politikai kérdéseket. munkájuknak nagy lendületet adott az a megbecsülés, amelyben a tsz. vezetői részesítik őket. négyen közülük tagjai a vezető - ségnek. jó munkájukért külön jutalomban is részesültek. legutóbb például tiznapos üdülésen vettek részt./mti/

..-

10.50/a

- 22 -

11.05

bb. 38. a zárszámadások után százmillió forintba növekedett a falusi takarékszövetkezetek betétállománya bács megyében

vid/ká/tr/e la 1965. február 19.

bács megyében a zárszámadások idején néhány nét alatt 14.000.000 forinttal növekedett a falusi takarékszövetkezetek betétállománya. ez azt is jelenti, hogy bács az ország első megyéje, ahol a „falusi bankok”, kerekén százmillió forintot őriznek. a nagybaracskai és a soltszentimrei takarékszövetkezet elérte a tíz-tízmillió forintos betétállományt. a megye takarékszövetkezeteinek működési körzete már 78 községre terjed ki. /mti/

..-

bb. 39. huszonhárom millió forint értékű társadalmi munka a hajdusági községekben

vid/tné/e fm 1965. február 19.

több mint százmillió forint értékű új létesítménnyel, felújítással gyarapodtak az elmúlt esztendőben a hajdubihar megyei városok és községek a községfejlesztési alapok felhasználásával.

a községfejlesztési alapból és a lakosság társadalmi munkájával a megyében mintegy 26 000 négyzetméter járdát fektettek le, 40 kilométerrel bővítették a villanyhálózatot és 15 kutat fúrtak. a nagyobb költségeket igénylő beruházások közül kiemelkedik a nádudvari emeletes áruháza, amelyet rövidesen átadnak rendeltetésének, balmazújvároson pedig tavaszszal avatják a 11 millió forintos beruházással épülő új művelődési házat. a múlt esztendőben kezdték meg a kokadi művelődési otthon, a hajdusámsóni orvosi rendelő, a fülöpi egészségház, a hajdudorogi törpevizmü építését községfejlesztési alapból.

míg a megye lakossága 1963-ban 14 millió forint értékű munkával segítette a községfejlesztést, addig a múlt esztendőben 23 millió forint értékű munkát végzett. a derecskei járásban az egy főre jutó társadalmi munka értéke 72 forint. a városok közül hajduböszörmény eredménye a legjobb: 89 forint, míg a kisközségek közül a határszéli ártándon minden lakosra 271 forint értékű társadalmi munka jutott az elmúlt esztendőben. /mti/

..-

10.55/a

- 23 -

11.05

bb. 40. új kulturális létesítmények a nyiregynázi tanyavilágban

vid/tné/e fm

1965. február 19.

a nyiregynázához tartozó ötvenkét tanyai településen majonem 18 000 ember él. a városi tanács megalakulása óta sokat költött a települések kulturális életének fejlesztésére. többek között négy új művelődési ottnont építettek, s valamennyiben működik televízió és mozi. az elavult iskolák egy részét bővítették, felújították. közzeteseítéssel megszűntek több osztatlan iskolát. számos letéti könyvtárat hoztak létre, aminek eredményeként a tanyai településeken 4 500 olvasót tartanak nyilván. a könyvtárakból tavaly több mint 30 000 kötetet kölcsönöztek. a művelődési autó a legtávolabbi helyekre is eljuttatja a könyvet és a filmet.

az idén újabb összegeket fordít a városi tanács a tanyai lakosság kulturális helyzetének javítására. a manda-kettő és a lóczy-bokrot villamosítják, a benkő-bokori és ujkistelek-szőlői iskolát felújítják. borbányán művelődési terem építéséhez kezdenek tervbe vették, hogy állami támogatással és társadalmi összefogással nyiregyházán kollégiumot létesítenek, a legítavolabbi tanyákon lakó felsőtagozatos tanulók számára. /mti/

bb. 41. villanegyed épül a zalaegerszegi jánka hegyen

vid/lk/e ki

1965. február 19.

a zalaegerszeget övező hegyek közül legszebb a jánka hegy, amelyről szép kilátás nyílik a mind jobban terjeszkedő, iparosodó városra. a városi tanács a nagy érdeklődésre való tekintettel úgy határozott, hogy villanegyed építését engedélyezi ezen a területen. a terv szerint még ebben az évben itt építenek fel egy művésztelepet is, a megyében élő képző- és iparművészek részére. rövidesen sor kerül a villanegyed építésének megkezdésére. /mti/

bb. 46. a lottó nyerőszámai

tmé/e bs

1965. február 19.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint káton, a községi művelődési ottnonban megtartott lottó-sorsoláson a 8. játéknén a következő nyerőszámokat húzták ki:

38, 41, 51, 83, 85. /mti/

11.00/a

- 24 -

11.20

bb 42. kialakulóban az elsőrendű minőségű gyapjut adó új magyar juh fajta szentegáton

vid/ká/tr/s la

1965. február 19.

ezer bárány lát napvilágot ezekben a napokban, hetekben a dél-baranyai szentegáton, az ország legjobb juhászatában. új magyar juh fajta van itt születőben és a mostani bárányok az új juh fajtának immár a negyedik nemzedéke. a tenyésztői munka dr. gál mihálynak, az állattenyésztési kutató intézet tudományos munkatársának irányításával történik. az új fajta a magyar fűsűs merinó, a szovjet kaukázusi és a francia „merino precose”, juhok keresztezéséből jött létre. a gyapjuhozam és a gyapjuminőség tekintetében szinte páratlanok ezek a juhok. a múlt nyáron a szentegáti gazdaság dolgozói a kosokról átlag kilenc kiló, az anyákról pedig majdnem hat kiló gyapjut nyírtak, amelynek rendementfoka - vagyis ipari kihasználhatóságának mértéke - 49-es volt, tizennégy-tizenhat fokkal magasabb, mint az országos átlag. /mti/

bb 43. városismertető képes füzet bajáról

vid/áe/fr/s fm la

1965. február 19.

a magyar hirdető bajai kirendeltsége városismertető füzetet adott ki a délvidéki városról. az ötven oldalas képes füzet kitűnő „kalauza”, bácska idegenforgalmi központjának. ismerteti egyebek között a város műemlékeit, nevezetességeit, s közli dr. solymos edének, a helyi türr istván múzeum igazgatójának rövid várostörténeti tanulmányát. /mti/

bb 44. a konásztechnikus- képzéshez korszerű tanműhelyt építenek dunaujvárosban

vid/lk/s ki bs

1965. február 19.

a felsőfoku technikus- képzés segítésére, az ezzel kapcsolatos oktató és gyakorlati munka megkönnyítésére dunaujvárosban, a konásztati technikum épülete mellett korszerű tanműhelyt építenek.

/folyt.köv./
10.58/a

11.20 *ae'*

bb. 40. új kulturális létesítmények a nyiregynázi tanyavilágban

vid/tné/e fm

1965. február 19.

a nyiregynázához tartozó ötvenkét tanyai településen majonem 18 000 ember él. a városi tanács megalakulása óta sokat költött a települések kulturális életének fejlesztésére. többek között négy új művelődési ottnont építettek, s valamennyiben működik televízió és mozi. az elavult iskolák egy részét bővítették, felújították. közzeteseítéssel megszüntették több osztatlan iskolát, számos letéti könyvtárat hoztak létre, aminek eredményeként a tanyai településeken 4 500 olvasót tartanak nyilván. a könyvtárakból tavaly több mint 30 000 kötetet kölcsönöztek. a művelődési autó a legtávolabbi helyekre is eljuttatja a könyvet és a filmet.

az idén újabb összegeket fordít a városi tanács a tanyai lakosság kulturális helyzetének javítására. a manda-kettő és a lóczi-bokrot villamosítják, a benkő-bokori és ujkistelek-szőlői iskolát felújítják. borbányán művelődési terem építéséhez kezdenek tervbe vették, hogy állami támogatással és társadalmi összefogással nyiregynázán kollégiumot létesítenek, a legtávolabbi tanyákon lakó felsőtagozatos tanulók számára. /mti/

bb. 41. villanegyed épül a zalaegerszegi jánka hegyen

vid/lk/e ki

1965. február 19.

a zalaegerszeget övező hegyek közül legszebb a jánka hegy, amelyről szép kilátás nyílik a mind jobban terjeszkedő, iparosodó városra. a városi tanács a nagy érdeklődésre való tekintettel úgy határozott, hogy villanegyed építését engedélyezi ezen a területen. a terv szerint még ebben az évben itt építenek fel egy művésztelepet is, a megyében élő képző- és iparművészek részére. rövidesen sor kerül a villanegyed építésének megkezdésére. /mti/

bb. 46. a lottó nyerőszámai

tné/e bs

1965. február 19.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint kálon, a községi művelődési ottnonban megtartott lottó-sorsoláson a 8. játéknén a következő nyerőszámokat húzták ki:

38, 41, 51, 83, 85. /mti/

11.00/a

- 24 -

11.20

bb 42. kialakulóban az elsőrendű minőségű gyapjut adó új magyar juhajtó szentegáton

vid/ká/tr/s la

1965. február 19.

ezer bárány lát napvilágot ezekben a napokban, hetekben a dél-baranyai szentegáton, az ország legjobb juhászatában. új magyar juhajtó van itt születésben és a mostani bárányok az új juhajtónak immár a negyedik nemzedéke. a tenyésztői munka dr. gál minálnak, az állattenyésztési kutató intézet tudományos munkatársának irányításával történik. az új fajta a magyar fésűs merinó, a szovjet kaukázusi és a francia „merino precose”, juhok keresztezéséből jött létre. a gyapjuhozam és a gyapjumínőség tekintetében szinte páratlanok ezek a juhok. a múlt nyáron a szentegáti gazdaság dolgozó a kosokról átlag kilenc kiló, az anyákról pedig majdnem hat kiló gyapjut nyírtak, amelynek rendementfoka - vagyis ipari kihasználhatóságának mértéke - 49-es volt, tizennégy-tizenhat fokkal magasabb, mint az országos átlag. /mti/

bb 43. városismertető képes füzet bajáról

vid/áe/fr/s fm la

1965. február 19.

a magyar hirdető bajai kirendeltsége városismertető füzetet adott ki a délvidéki városról. az ötven oldalas képes füzet kitűnő „kalauza”, bácska idegenforgalmi központjának. ismerteti egyebek között a város műemlékeit, nevezetességeit, s közli dr. solymos edének, a helyi türr istván múzeum igazgatójának rövid várostörténeti tanulmányát. /mti/

bb 44. a kohásztechnikus- képzéshez korszerű tanműhelyt építenek dunaujvárosban

vid/lk/s ki bs

1965. február 19.

a felsőfoku technikus- képzés segítésére, az ezzel kapcsolatos oktató és gyakorlati munka megkönnyítésére dunaujvárosban, a kohászati technikum épülete mellett korszerű tanműhelyt építenek.

/folyt.köv./
10.58/a

11.20

bb 44./ a kohásztechnikus- képzéshez..../ 1. folyt./s

a kétezer négyzetméter alapterületű műhelycsarnokban külön részben helyezik el majd a kohászati és külön a gépészeti berendezéseket. a tanműhelyben lesz kupolókemence is. a közép- és felsőfokú technikai diákok felszabadulásunk 20. évfordulója tiszteletére vállalták, hogy segítenek a földmunkákban, majd a betonozásnál./mti/

--

bb 45. száznyolcvan zalai községben készítettek háztáji termelési tervet

vid/ká/tr/s la 1965. február 19.

zala megyében nagy szerepet töltenek be a háztáji gazdaságok a termelészövetkezeti családok önellátásában és az áruértékesítésben egyaránt. a lehetőségeket azonban korántsem használták ki. a megye földművesszövetkezetei, a községi tanácsok és a termelészövetkezetek ezért 180 községben elkészítették a háztáji termelési terveket. ezekben a községekben megalakultak a háztáji bizottságok is. az elkészült tervek egyrésze már ebben az évben megvalósul, másrészüket folyamatosan váltják valóra. a termelészövetkezetek mindenütt biztosítják a háztájiban tartott szarvasmarhák részére a nyári legelőt, a kocatartók zöldtakarmányt kapnak, a különböző termények szállítására pedig fogatertőt biztosítanak. a meglehetősen gondozatlan gyümölcsösök ápolására a földművesszövetkezetek növényvédő brigádokat szerveznek és megkezdik a gyümölcsösök tervszerű felújítását is. az idén például 120.000 gyümölcsfaoltványt adnak a háztáji gyümölcsösök felújítására. a háztáji termelés fejlesztésére elhatározták a baromfiállomány cseréjét. távaly két községben, felsőrajkon és magyarföldön cserélték ki a baromfiállományt, ebben az évben nyolc község kap fajtisztá naposcsibéket./mti/

--

11.12/- szb

-26-

Me 11.25 ai

bb 47. az egyszámjegyű főutvonalak járhatók

i nbj/lk/s vg nk

1965. február 19.

a péntek délelőtt érkezett jelentések alapján a kpm utügyi osztálya arról adott hírt, hogy az országban sokfelé hótorlaszok akadályozzák a forgalmat, az egyszámjegyű főutvonalak azonban mindenütt járhatók.

a dunántulon vas-, veszprém-, győr-sopron megyében a két és a három számjegyű jelzett utakon nathelyütt keletkezett nagyobb hótorlasz, s jónénány összekötő -, bekötőtut is járhatatlan.

az északkeleti országrészben kisvárdá környékén, továbbá nyékládháza és a felsőzsolca vonalától keletre, szerencs és kisvárdá vonalától északra a két és három számjegyű jelzett forgalmas utvonalakon, továbbá az összekötő - és bekötőtutakon emelt torlaszokat a szél.

mindenütt dolgoznak a hótakarítógépek, munkájukat nehezíti azonban, hogy országszerte havazik, sokfelé erős, sőt egyes helyeken viharos erejű szél fúj. az előrejelések szerint újabb torlaszok és hóakadályok keletkezhetnek./mti/

--

bb 49. időjárásjelentés

tné/s

1965. február 19.

a meteorológiai intézet jelenti február 19-én 12 órakor:

párás idő, kevesebb navazás

európa időjárásában az utóbbi 24 óra folyamán lényeges változás nem történt. földrészünk csaknem egész területét egységes jellegű levegő borítja, amelynek hőmérséklete ma reggel általában mínusz 1, mínusz 7 fok között volt. míg azonban stockhomban és helsinkiiben a ma reggeli mínusz 3, mínusz 4 fokos hőmérséklet enyveséget jelent, addig a francia rivierán és rómban ugyanezt a hőmérsékletet számottevő hidegnek tekintjük. európa-szerte felhős az idő, közép- és kelet-európában sokfelé havazik.

hazánkban tegnap már a reggeli órákban esni kezdett a hó és változó erősséggel navazott még a mai napon is. a csapadék mennyisége ma reggel 7 óráig a dunántulon 1-8, szentgotthárdon 9, sopronban 10, az ország többi részén pedig 1-5 mm. között volt.

/-folyt.köv./
12.43/s

27

Me 12.25 ai

bb 49./ időjárásjelentés / 1. folyt./s

a negyeken ma reggel a következő hóréteg vastagságokat mérték : szabadsághegy 11, királyrét 4, dobogókő 23, nagyvillám 14, vaskapu 10, gallyatető 45, kékestető 51, mátraháza 35, bánkut 38, farkasgyepű 15, misinatető 10 cm.

a hőmérséklet tegnap mínusz 2, plusz 2 fokig emelkedett. ma hajnalban mínusz 3, mínusz 6 fokig süllyedt. ma délelőtti országsherte mínusz 3, mínusz 4 fokot mértek. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0.5 fok volt, 1.6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm. gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig : felhős, párás idő, ma sokfelé, holnap kevesebb nélyen havazással. mérsékelt szél. az éjszakai lehülés kissé fokozódik- várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 4, mínusz 9, legmagasabb hőmérséklet szombaton plusz 1, mínusz 4 fok között. a duna vizállása 205 cm./mti / a hóréteg vastagsága általában nyugaton 5-10, a duna-tisza közén 1-5, a tiszántulon 5-15 között volt. -- // nappali

bb. 48. átadta megbízólevelét a dán királyság első magyarországi nagykövete

t/bc/tné/a/hk

1965. február 19.

kisnázi ödön, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke pénteken fogadta birger dons moller, rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a dán királyság első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, mihályfi ernő, az elnöki tanács tagja, péter jános külügyminiszter, kovács imre vezérőrnagy és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

birger dons moller megbízólevele átadásakor mondott beszédében többek között hangsúlyozta:

-megtisztelő megbízatáson megkezdésekor örömet fejezem ki excellenciádnak, hogy dánia nagykövetévé neveztek ki a magyar népköztársaság elnöki tanácsa mellé. mind őfelsége, mind dánia kormánya és népe nagyra értékeli a dánia és magyarország között kialakult jó kapcsolatokat. dánia a két ország közötti kulturális és kereskedelmi kapcsolat továbbfejlesztését óhajtja. ennek tudatában teljes szívvel teljesítem megbízatásomat, amellyel őfelsége felruházott. / folyt.köv./

12.57/a

- 28 -

kg 12.57 a

bb. 49./ átadta..... folyt./a

kisnázi ödön válaszolt a nagykövet beszédére. többek között hangoztatta:

-biztosíthatom excellenciádat, hogy a magyar népköztársaság kormánya és népe őszintén kívánja az országaink között kialakult jó kapcsolatok fejlődését. e fejlődés jeleként méltányolja, hogy külképviseleteink szintjét közös elhatározással nagykövetségi rangra emeltük. meggyőződésünk, hogy mind gazdasági mind kulturális téren sok lehetőség van még a kapcsolatok bővítésére. felelős missziójában excellenciád részünkről mindenkor a legmesszebbmenő támogatásra számítat.

az a megbízólevelét átadása után a nagykövet bemutatta kisnázi ödönnek a kíséretében megjelent henrik holger haxthausen nagykövetségi tanácsost. az elnöki tanács helyettes elnöke ezután szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel.

a dán nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét./mti/

bb 50. versenyeznek pest megye helyi ipari tanulói

vid/gó/s ki 1965. február 19.

nazánk felszabadulása 20. évfordulójának tiszteletére a szakma kiváló tanulója címért, kétnapos versenyen vesznek részt pest megye helyi ipari tanulói. a vetélkedő pénteken gödöllőn kezdődött meg, ahol az asztalos, kőműves, lakatos műszerész, villanyszerelő, szobafestő és mázoló valamint női szabó szakmában mérik össze tudásukat a tanulók. szombaton a pest megyei iparitanuló intézetek és iskolák tanulóinak munkadarabjaiból szakköri kiállítás nyílik, majd délután műsoros dívatbemutatóval egybekötött fodrászversenyt rendeznek./mti/

13.37/a

- 29 -

kg

bb 51. hazautazott a jugoszláv tervező hivatal küldöttsége

k sl/s vg nk

1965. február 19.

február 10- és 18-a között hazánkban járt a jugoszláv szövetségi gazdasági tervező hivatal küldöttsége, viszonzva az országos tervhivatal küldöttségének múlt évi jugoszlávialátogatását. a jugoszláv küldöttséget mirko jamar, a szövetségi gazdasági tervező hivatal igazgatója, a tárgyaló magyar küldöttséget lázár györgy, az országos tervhivatal elnökhelyettese vezette. a küldöttséget dr. ajtai miklós, az országos tervhivatal elnöke is fogadta.

a jugoszláv küldöttség több gazdasági irányító szervnél, s a győr-sopron megyei tanácsnál folytatott tárgyalásokat. a szivélyes légkörű megbeszéléseken tájékozódott a magyar népgazdaság tervezéséről, s gazdasági rendszerének működéséről.

a jugoszláv delegáció pénteken elutazott budapestről.
/mti /

--

bb 52. nagyszabású eseménysorozat csenszlovákiában a semmelweis évforduló alkalmából - elutazott a csenszlovák béketanács delegációja

di/tr/s zs nk

1965. február 19.

elutazott hazánkba a csenszlovák béketanács delegációja, amely az országos béketanács meghívására a magyar békemozgalom tevékenységét tanulmányozta és a két testvérmozgalom szorosabb együttműködésének lehetőségeiről tárgyalt. a vendégeket az országos béketanács vezető munkatársai bucsuztatták.

dr. stefan rais, a csenszlovák béketanács elnökségének tagja, a szlovák béketanács titkára elutazása előtt nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- a múlt év őszén csenszlovákiában megkezdett megbeszéléseinket folytattuk magyar barátainkkal, s a hasznos, termékeny véleménycsere eredményeként több megállapodást kötöttünk. a kapcsolatok bővítésének, gazdagításának most elfogadott programját hazatértünk után a csenszlovák béketanács elnöksége elé terjesztjük, majd nyomban nozzákezdünk a közösen meghatározott feladatok megoldásához.

/folyt. köv./

14.35/a

15 AB

- 30 -

bb 52./ nagyszabású.../ 1.folyt./s

- örömmel értesültünk arról, hogy a béke világmozgalom ünnepeitjeinek sorában magyarországon is széles körben megemlékeznek nusz jános halálának évfordulójáról. különböző dokumentumokat, kiadványokat, stb. bocsátunk az országos béketanács rendelkezésére, amely budapesten és vidéken kiállításokat rendez a gyűjteményekből. ezenkívül néhány történészt és más szakembert küldünk magyarországra, akik előadásokat tartanak nusz jánosról és a huszitizmussal foglalkozó kutatások újabb eredményeiről. ezzel egyidejűleg csenszlovákiában nagyszabású eseménysorozattal adózunk a nagy magyar tudós, az anyák megmentője semmelweis ignác emlékének. méltatjuk felfedezésének jelentőségét, s tanításainak nyomán a vöröskereszttel együtt szinte hazánk valamennyi városában és községében előadásokat, kiállításokat rendezünk a higiénia jelentőségéről életünkben, egészségünk megóvásában.

- azt is tervbe vettük magyar barátainkkal, hogy szoros testvéri együttműködést alakítunk ki a kelet, közép és nyugat szlovákiai területek, valamint borsod, komárom, nógrád megye békemozgalmának vezetői és munkásai között. a rendszeres tapasztalatcserén, a kölcsönös látogatásokon kívül számos közös akciót tervezünk. kiépítjük, szorosabbra fűzzük a magyar és a csenszlovák béketanács különböző munkabizottságainak tanácsadó testületeinek kapcsolatait, kicseréljük dokumentumainkat, s időről-idre megvitátjuk munkánk tapasztalatait, összehangoljuk akcióinkat. végül abban is megállapodtunk, hogy elküldjük képviselőinket az országos béketanács idei két tudományos békekonferenciájára, - fejezte be nyilatkozatát dr. stefan rais./mti /

--

bb 53. tájékoztató az ndk mezőgép iparának fejlődéséről és exportjáról - megjutalmazták az ndk gyártmányú mezőgazdasági gépek legjobb magyar kezelőit

sz/tné/s vg nk

1965. február 19.

pénteken az ifjuság szállóban sajtótájékoztatón ismertette rolf noffmann, a német demokratikus köztársaság mezőgép és traktoripari trösztjének vezérigazgatóhelyettese az ndk mezőgazdasági gépgyártásának fejlődését és exportjának alakulását.

/folyt. köv./

14.55/a

15 AB

- 31 -

többek között elmondotta, hogy az utóbbi években jelentős mezőgazdasági gépgyártó ipar alakult ki az ndk-ban, amelynek területén 1945 előtt egyáltalán nem készültek nagy gépek és traktorok. most 21 üzemben, 40.000 dolgozó foglalkozik mezőgazdasági gépgyártással. ismert, jól bevált géptípusaik az rs 09-es eszközhordozó traktor, a k 441-es szalmabálázó, a műtrágyaszóró, a vetőgép, a fejtőgép, ujabban pedig burgonya és cukorrépa művelő-szedő kombájnt is készítenek. ezek új változatait a lipcsei vásáron tekinthetik meg az érdeklődők. az ndk mezőgazdasága az utóbbi hat évben 45.000 új traktort, több mint 8000 gabonakombájnt, ugyanennyi járvaszecskázót, és csaknem 100.000 pótkocsit kapott. 1964-ben a gabona 95 százalékát gépekkel takarították be. a tervek szerint 1970-ig teljesen megszüntetik a kézi fejtést.

az ndk gyártmányú mezőgazdasági gépek 41 országban ismertek, az iparág termelésének 30 százalékát exportálják. a kivitel hat év alatt négy és félszeresére emelkedett. jelentős vásárló a magyar külkereskedelem is, a magyar mezőgazdasági üzemekben 4500 ndk gyártmányú eszközhordozó traktor, 2500 kaszálvarakodó, nagyszámú műtrágyaszóró, permetező, vetőgép, fejtőgép és egyéb munkagép dolgozik.

a sajtótájékoztató után megjutalmazták az ndk gyártmányú mezőgazdasági gépek legjobb magyar kezelőit. tizenöten kaptak értékes ajándéktárgyakat, köztük tóth ernő, a derekegyházi állami gazdaság traktorosa az rs 09-es eszközhordozó traktor kezelője, varga ferenc, a sopronhorpácsi kísérleti gazdaság dolgozója a k 401-es szalmabálázó kezelője, kiss istván, a polgárdi vörös csillag tsz permetezőgép kezelője, szilágyi sándor, a lajtahansági állami gazdaság műtrágyagép kezelője és niederhoffer tivadar, aki a lajtahansági állami gazdaságban az a 591-es vetőgéppel dolgozik. valamennyien első helyezettek lettek az ndk-ból érkezett gépek kezelőinek versenyében. ezenkívül jutalmakat adtak át a gépek garanciális javítását végző orosházi, budapesti és nemesvámosi gépjavitó állomások, valamint a gépek értékesítésével foglalkozó zala, neves és tolna megyei agroker vállalatok képviselőinek./mti /

15.07/s

--
- 32 -

ME

bb 54. egymillió forinttal csökkentik a zománcozási költségeket a salgótarjáni tüzhelygyárban

vid/lk/s ki hk

1965. február 19.

évi egymillió forint gyártási költségcsökkentést jelentő új gyártástechnológia üzemszerű alkalmazásáról határoztak pénteken a zománcipari művek salgótarjáni gyáregységének műszaki szakemberei. a hagyományos tüzhelyek, kálynák és az új gyártmánynak számító modern gáztüzhelyek zománcozott köpenyrészei eddig ugynevezett alapzománcozással készültek. hosszabb kísérleti munka eredményeként kiderült, hogy a nikkellel való alapozás nemcsak tökéletesebb kötést eredményez a fedő-zománcozásnál, hanem jelentős megtakarítást is biztosít. a mindössze két-három mikron nikkellel alapozás ötszörte olcsóbb az eddig alkalmazott zománcalapozás anyagköltségénél, ugyanakkor elmarad egy gyártási művelet, az alapzománcégetés is. ez utóbbi nemcsak költségmegtakarítást jelent, hanem az égetőkemencék áteresztő-képességét is növeli. a gyár műszaki vezetői úgy határoztak, hogy az új módszert üzemszerűen alkalmazzák. ezzel már az idén körülbelül egymillió forintot takarítanak meg./mti /

--

bb 55. elkészült a tizezredik banlon-bluz a budapesti finomkötöttárugyár balassagyarmati üzemében

vid/tné/s ki hk

1965. február 19.

az év első munkanapján kezdték meg a budapesti finomkötöttárugyár egyik üzemének balassagyarmatra való telepítését. pénteken már a tizezredik banlon-bluzt csomagolták és készítették elő szállításra. a gyárrészlegben - ahol tizenhat szinben készülnek a tavaszi divatujdonságok - az idén a bel- és külkereskedelem igényeinek megfelelően több mint százezer bluzt készítenek./mti /

15.17/s

--
- 33 -

ME

bb 56. telemték a szerződéses petrezselyemgyökér, zeller, étkezési paradicsom, zöldborsó és uborka felvásárlási árát

1 kz/hné/m/ká

1965. február 19

a zöldség- gyümölcsértékesítő országos szövetkezeti központ tájékoztatása szerint a földművesszövetkezetek és a megyei értékesítő központok ezideig több mint 90.000 hold zöldségfélére, tehát a tervezett terület 82 százalékára kötötték meg a termelési szerződéseket. hasonló arányban sikerült megkötni a termelési szerződéseket az együttesen 116.000 holdra tervezett burgonyára is. a már megkötött szerződésekben 53.000 vagon zöldség, 40.000 vagon burgonya átadására vállalkoztak a termelőszövetkezetek és a háztáji gazdaságok. a burgonya felvásárlási irányárának emelése észrevehetően növelte a termelési kedvet: ez idő alatt csaknem 9000 holddal emelkedett a lekötött terület. hasonló módon a felvásárlási irányárak növelésével igyekeznek ösztönözni a termelőket néhány, még elmaradt cikk termelésére. az elsőosztályu petrezselyemgyökeret az eddigi 180 forint helyett 260 forintért, a másodosztályut 140 forint helyett 200 forintért vásárolják fel. az 1. osztályu zellerért a meghirdetett 230 forint helyett 280 forintot, a másodosztályuért 180 forint helyett 220 forintot kapnak azok a termelőszövetkezetek és háztáji gazdaságok, amelyek szerződést kötnek a mék-vel, illetve a földművesszövetkezetekkel. módosították a paradicsom védő, tehát legalacsonyabb felvásárlási árát is. az első osztályu paradicsom védőára az új előírás szerint az eddigi 60 forint helyett 110 forint, a másodosztályu pedig 50 forint helyett 70 forint. magasabb a védőár a zöldborsónál is. az elsőosztályu zöldborsó védőára 180 forintról 200 forintra, a másodosztályu pedig 140 forintról 150 forintra emelkedett. a fajtától és minőségi besorolástól függően mázsánként 100-150 forinttal magasabb a szerződésesen termelt uborka védőára is. az elsőosztályu sárga hüvelyű bokorbab mázsánkénti védőára az eddig 200 forint helyett 250 forint lesz, a másodosztályu pedig 170 forint helyett 180 forint. a megyei értékesítő központok és a földművesszövetkezetek a szerződéseket már a módosított áraknak megfelelően kötik./mti/

16,28/m

1645 Zseli

- 34 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1965. február 19.

bb. 57. kormányhatározat az állami zászló ünnepélyes felvonásáról

k/e zs hk

1965. február 19.

a minisztertanács legutóbbi ülésén a honvédelmi miniszter előterjesztése alapján határozatot hozott a magyar népköztársaság állami zászlajának ünnepélyes felvonásáról. a határozat kimondja, hogy a jövőben minden évben hazánk felszabadulásának ünnepén, április 4-én; alkotmányunk ünnepén, augusztus 20-án; a munka ünnepén, május 1-én és a nagy októberi szocialista forradalom évfordulóján, november 7-én - valamint a kormány által megállapított egyéb alkalmakkor - budapesten az országház előtt ünnepélyes keretek között, katonai tiszteletadás mellett fel kell vonni a magyar népköztársaság állami zászlaját.

a zászló mellett a fegyveres erők tagjai diszörséget állnak, s a zászló előtt az ünnep napján délben 12 órakor zenés örségváltás lesz.

az állami zászló ünnepélyes felvonására első ízben hazánk felszabadulásának 20. évfordulója, 1965. április 4-e alkalmából kerül sor.

a gellért-hegyi szabadság emlékműnél állami ünnepeken és egyéb alkalmakkor felvonják a nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját. /mti/

- 1 -

15.25/e

KSE

bb 59. elutazott a budapest felszabadulásának ünnepein részt vett szovjet küldöttség

t hi/gg/m/zs

1965. február 19.

pénteken délután elutazott hazánkból az a szovjet küldöttség, amely a.m. kalasnyikovnak, a moszkvai pártbizottság titkárának vezetésével részt vett a budapest felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából rendezett ünnepeken. a delegáció tagjai részt vettek a fővárosi tanácsnak a felszabadulási évfordulón tartott ünnepi ülésén, találkoztak a budapesti pártbizottság és a fővárosi tanács vezetőivel, a tömegszervezetek - közöttük a magyar-szovjet baráti társaság - vezetőivel és aktivistáival, a budapesti üzemek és kulturális intézmények dolgozóival, valamint irodalmi és művészeti életünk képviselőivel. itt tartózkodásuk alatt megtekintették a fővárost, s felkeresték az ország nevezetesebb vidékeit.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, venéczi jános, a budapesti pártbizottság titkára, továbbá a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettesei. jelen volt az elutazásnál g.a. gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

...-

bb 60. ülést tartott a budapesti pártbizottság

k hi/hi/m/zs

1965. február 19.

pénteken ülést tartott a budapesti pártbizottság. venéczi jános, a pártbizottság titkára az alapszervezeti pártvezetőségek újjáválasztásának tapasztalatairól számolt be, sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke a budapesti lakásépítkezések helyzetét, szépvolgyi zoltán, a pártbizottság titkára a központi bizottság 1964. december 10-i határozata végrehajtásának tapasztalatait ismertette.

a pártbizottság az előterjesztéseket megvitatta, elfogadta és megfelelő határozatokat hozott. az ülésen felszólt gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára. /mti/

...-

16.30/-n

1647 Zseli

1965

-35-

bb 58. kétéves munkatervet írtak alá a magyar tudományos akadémia és a szovjet orvostudományi akadémia közötti tudományos együttműködésről

t ms/gg/m/zs

1965. február 19.

pénteken az akadémia tudósklubjában aláírták a magyar tudományos akadémia és a szovjet orvostudományi akadémia közötti tudományos együttműködés 1965-66 évi munkatervét. az ünnepélyes aláíráson jelen volt rusznyák istván, az akadémia elnöke, dr. vedres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, továbbá az akadémia elnökségének több tagja, valamint a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézete képviselői. ott volt v.a. koroljov, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára.

a munkatervet magyar részről babics Antal akadémikus, az akadémia orvostudományi osztályának osztálytitkára szovjet részről sz.a. szárkiszov akadémikus, a szovjet orvostudományi akadémia elnökségének tagja írta alá.

az aláírás után rusznyák istván fogadást adott a szovjet vendégek tiszteletére.

x x x

babics Antal akadémikus az aláírás után a következőket mondta az mti munkatársának:

- a most aláírt munkaterv új lehetőségeket nyit, tudományos kapcsolataink továbbfejlesztésére, különösen azokban a tudomány-szakokban, amelyekben az együttműködés már eddig is jelentős eredményeket hozott. ilyenek a szív- és a keringési rendszer kutatásai, a gyermekkori reumás betegségek és szívbajok kutatása, valamint a pszichológia területén a második jelzőrendszer cse-csemőkori kialakulásának tanulmányozása. - nagyon fontos együttműködés kezdődik az agykutatásban is.

- együttműködési lehetőségeink az új munkaterv alapján megnövekednek: az eddiginél lényegesen hosszabb ideig dolgozhatnak kutatóink a másik ország hasonló intézeteiben. abban is megállapodtunk, hogy menetközben közvetlenül tájékoztatjuk egymást eredményeinkről, problémáinkról.

/Folyt. köv./

16.44/-n

-36-

16.02.20

bb 58. /kétéves ... 1. folyt./ m

sz.a. szárkiszov a következőket mondta: -

- az elmúlt években együttműködési egyezményünk alapján számos kutató, tudós fordult meg országainkban, kimélyültek és szélesedtek a közvetlen, baráti, személyes kapcsolatok, részletesen tájékozódunk egymás munkájáról. ebből természetesen nőtt ki az az óhaj, hogy egyesítsük erőnket egyes különösen fontos és bonyolult kérdések kutatására.

- a magunk részéről nagyon fontosnak tartjuk a nemzetközi együttműködést, amelynek eredményei közül elég megemlítenem a poliomyelitis-gyermekbénulás - elleni sikeres küzdelmet. az erők nemzetközi összefogását - igénylik olyan súlyos és bonyolult kérdések mint a rákkutatás, vagy a szív- és érrendszer megbetegedéseinek, első sorban az infarctusnak problémája. a fertőző betegségek közül az érdeklődés előterében a vírusos megbetegedések állnak, mint a világszerte problémát jelentő influenza, vagy a hepatitis. sok eredményt várunk a magyar és a szovjet tudósok együttműködésétől az endokrinológia és a pszichiátria terén is.

- látogatásom alkalmával is tapasztaltam, hogy a magyar kutatók és vezető tudósok nagy érdeklődést tanúsítanak a mi munkánk, eredményeink iránt, szívesen jönnek el hozzánk, szeretnék fokozni együttműködésünket. ugyanez a készség él a mi kutatóinkban is, és éppen ezért remélem, hogy mindkét nép egészségének védelmére érdekében eredményesen oldjuk majd meg a munkatervben megszabott közös kutatási feladatokat - fejezte be szavait sz.a. szárkiszov./mti/

bb 61. ötven zsebrádiót sorsoltak ki a lottó közvélemény kutatásán résztvevő pályázók között

i kf/kf/m/vg

1965. február 19.

soronkívüli lottó sorsolást rendezett a sportfogadási és lottó igazgatóság. a múlt évi 51. és 52. heti lottó szelvényeken ugyanis különféle kérdésekre kért választ a lottózóktól az igazgatóság. a közvéleménykutatásra 241 004 szelvényen válaszoltak a lottózók, s közöttük 50 madison zsebrádiót sorsoltak ki.

a húzásról készült nyereményjegyzéket a jövő héttől tekintetük meg az érdeklődők a totó-lottó fiókokban, a postahivatalokban és az otp fiókokban. a nyertes szelvények számait a sportfogadás című lap is közli./mti/

16.50/-n

-37-

16.07.20

bb 62. tíz-tizenöt százalékkal növelhető a termés hozamok a megfelelő tőszám kialakításával - tanácskozás a technika házában

t ie vm ká

1965. február 19.

az agrártudományi egyesület, a földművelésügyi minisztérium és a magyar tudományos akadémia pénteken tanácskozást rendezett a technika házában. az anketon tudományos kutatók és gyakorlati szakemberek a növényállomány és a termés hozam összefüggésének problémáját vitatták meg. a tanácskozást dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes nyitotta meg. rámutatott, hogy a mezőgazdaság az idén a tavalyival körülbelül azonos mennyiségű anyagi-technikai eszközt kap, termelését viszont 1.5-2 százalékkal növelnie kell. ezért az eddiginél is fontosabb, hogy a termés fokozásának minden tartalmát feltárják. az egyik ilyen nagy tartalom a tudomány által kidolgozott, s a gyakorlatban is kipróbált új módszerek széleskörű alkalmazása. ezek közül az egyik legfontosabb a holdankénti optimális növényállomány kialakítása, amely nem igényel semmiféle beruházást, szakszerű, gondos munkával megvalósítható minden gazdaságban és jelentős termésnövekedést eredményez.

a megnyitó után dr. szücs kálmán, a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérletügyi főigazgatóságának vezetője tartott vitaindító előadást. hangsúlyozta: általános tapasztalat, hogy ha a gazdálkodás korszerűbbé válik, s tért hódítanak az új, intenzív növényfajták, akkor a növénytermesztésben növelni kell az egységnyi területre jutó tőszámot. a gépesítés, a nagyobb mennyiségű műtrágya felhasználása, az öntözés, a vegyszeres gyomirtás mind azt eredményezi, hogy mélyebb a talaj megművelt rétege, ebben több a tápanyag és a nedvesség, s kevesebb a gyom, - tehát azonos területen nagyobb növényállományt lehet nevelni. emellett szól az is, hogy az intenzív növényfajták általában kisebb testűek, s így kisebb tenyésztési területet igényelnek, mint a régi fajták. mindebből következik, hogy nálunk is felül kell vizsgálni a tőszámra vonatkozó eddigi nézeteket. a legfontosabb növényeknél ez már meg is történt, az erre vonatkozó kutatási eredményeket széles körben ismertették, a gazdaságok többségében azonban még mindig kisebb a növényállomány az optimálisnál. dr. szücs kálmán néhány jellemző adattal mutatta be a növényállomány és a termés hozam összefüggését. elmondotta: a földművelésügyi minisztérium részletes felmérést készített 125 termelőszövetkezeti 54.000 holdnyi kukorica-területéről. az átlagtermés 17.6 mázsa volt, ott azonban, ahol a holdankénti tőszám nem haladta meg a 12.000-et, csak 9 mázsát, a 18.000-21.000-es tőszámmal viszont 23.2 mázsát takarítottak be.
/folyt.köv./

16.55/-n

-38-

1965. február 19.

/bb 62. tíz-tizenöt...1.folyt./,vm

a cukoripari kutató intézet az optimális cukorrépa-tőszámra vonatkozóan végzett kísérleteket s megállapította, hogy az 55.000-es holdankénti növényszám 46-48 százalékkal nagyobb cukorrépa-termést ad, mint a 36.000-es tőszám. az eddigi tapasztalatok szerint az optimális tőszám biztosításával a legtöbb kapásnövény és egyes kertészeti növények termés hozamát 10-15 százalékkal lehetne növelni.

a vitaindító előadás után tudományos kutatók és gyakorlati mezőgazdászok ismertették az egyes növényfajok optimális állományára vonatkozó kísérleteiket és tapasztalataikat./mti/

- . -

bb 63. elutazott hazánkból az adeni szakszervezeti kongresszus jószolgálati küldöttsége

k hi vm zs

1965. február 19.

pénteken elutazott hazánkból az adeni szakszervezeti kongresszus jószolgálati küldöttsége. a delegáció abdo khalil suleman főtitkárnyeltes vezetésével látogatást tett a szakszervezetek országos tanácsánál, a magyar nők országos tanácsánál és a szövetség vezetőjénél. a baráti légkörben lefolyt megbeszéléseken az adeni és a magyar szervezetek közötti kapcsolatok felvételéről tárgyaltak.
/mti/

- . -

bb 64. értelmiségi klub vácott

vid gö vm fm

1965. február 19.

pénteken vácott megnyílt az értelmiségi dolgozók klubja. a megnyitón kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke tartott előadást a műszaki fejlesztés időszerű kérdéseiről.
/mti/

- . -

17.00/-n

-39-

1965. február 19.

bb 65. hétfőn és kedden rendezik meg a 6. országos baleset - elhárítási és munkaegészségügyi filmfesztivált

t tz/lk/m/vg

1965. február 19.

hétfőn és kedden immár hatodik ízben rendezi meg a szot munkavédelmi osztálya a munkavédelmi filmbizottság és az egészségügyi felvilágosító központ a magyar balesetelhárítási és munkaegészségügyi filmek országos fesztiválját a technika házában. a versenyben az 1964. évi filmtermés, összesen 28 film vesz részt, közülük 13 munkavédelmi oktató, illetve dokumentumfilm, 6 munkavédelmi agitációs és játékfilm, 9 pedig munkaegészségügyi kérdésekkel foglalkozik. a fesztivál nézői azonban összesen 34 filmet látnak majd, mert amíg a zsüri döntésre vonul vissza, hat általános egészségügyi filmet is bemutatnak.

amint a rendezők pénteken délután közölték a sajtó képviselőivel, a fesztivál legfőbb célja, hogy tájékoztassa ennek a speciális filmgyártásnak a legújabb termékeiről mindazokat, akik akár mint gazdasági, műszaki vagy szakszervezeti szakemberek, akár mint társadalmi munkások közvetlenül foglalkoznak e kérdésekkel.

kedvező jelenséggé állapították meg, hogy az idei fesztiválon szereplő filmek tanúsága szerint egyre nagyobb szerephez jutnak az ifjúság védelmével kapcsolatos kérdések és hogy jelentkezett végre a filmgyártók sorában az építőipar is, amely rögtön három filmmel igyekszik felhívni a figyelmet a dolgozókat fenyegető veszélyekre és elhárításuk lehetőségeire.

egyébként sajnos, nem minden iparág él azzal a segítséggel, amit a dolgozók egészségének, testi épségének védelmében az ilyen filmek nyújthatnak. az elmúlt évben például a kohó- és gépiparban, valamint a földművelésügyi minisztérium területén mindössze egy-egy munkavédelmi film készült, míg a közlekedésügy és a nenez- ipar egyenként négy-négy újabb film gyártásával igyekezett hozzájárulni dolgozói egészségének megvédéséhez.

a fesztiválon bemutatott filmek között a zsüri döntése alapján kedden kategóriánként három-három díjat, továbbá egy nagydíjat osztanak ki és díjaznak a legjobb rendezői, színészi és operatőri munkát is. /mti/

17.16/-n

1780 Zseli

-40-

bb 66. komlós péter hegedűművész olaszországi turnéra utazott

k ol/nmé/m/fm

1965. február 19.

komlós péter hegedűművész, a bartók-vonósnégyes primáriusa, valamint zongorakísérője, miklós györgy pénteken olaszországi turnéra utazott. a hegedűművészt a gioventu musicale d,italia - az unesco keretében működő jeunesses musicales olaszországi szervezete hívta meg vendégszereplésre. többek között pisaban, capriban, mantovaban ifjúsági hangversenyeken ad műsort.

a magyar művész látogatását a tervek szerint még ez év őszén mario delli ponti fiatal olasz zongoraművész viszonzozza, aki a magyarországi ifju zenebarátok klubjaiban lép majd fel./mti/

bb 67. györe imre, garai gábor és mezei andrás oratoriumai az irodalmi színpadon

i s/nmé/m/fm

1965. február 19.

az irodalmi színpad nagyszabású ünnepi előadássorozatát rendez hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából. az ünnepi programot február 21-én, vasárnap nyitják meg három új magyar oratorium, györe imre, garai gábor és mezei andrás műveinek ősbemutatójával.

györe imre: mese a vándorlegényről címmel írt balladai hangú oratoriumot. mezei andrás: messziről érkezett virág című művében az 1944-es sátoraljai helyi börtönfelkelés hőseinek a történelmi felkelés eseményeinek állít emléket. érdekesnek ígérkezik garai gábor verses táncjátéka, a „rapszódia az elragadtatásról”, az utóbbi főszerepében mutatkozik be az irodalmi színpad közönségének balogh edina, a fővárosi operettszínház szólotáncosnője.

a nagyszabású produkciót szendrő ferenc rendezte. a három oratorium szereplői között láthatjuk koncz gábort, mensáros lászlót, bodor tibort és bánffy györgyöt. az összekötő zene andrás béla munkája./mti/

17.34/-n

1742 Zseli

-41-

bb 68. tovább szélesedik a tiltakozó mozgalom justo lopez
ujabb perbefogása ellen

i vt/nmé/m/zs

1965. február 19.

a nemzetközi kommunista mozgalom kiemelkedő harcosa, justo lopez de la fuente életének megmentésére kibontakozott tiltakozó mozgalom napról-napra nagyobb méreteket ölt hazánkban. az üzemeiktől, vállalatoktól, hivataloktól, intézményektől sorra érkeznek újabb táviratok a spanyol nép harcát támogató magyar szolidaritási bizottsághoz.

a lenin kohászati művek dolgozói táviratukban mélységesen elítélik a franco-diktatura népellenes politikáját, s felháborodásukat fejezik ki justo lopez újabb, igazságtalan perbefogásának terve miatt. - követeljük, vessenek véget a fasiszta terrornak és engedjék szabadon a spanyol nép hű fiát, s a többi spanyol hazafitárják.

a szigetvári gépállomás dolgozói ugyancsak felemlték szavukat justo lopez érdekében. - tudomásunkra jutott, hogy a kiváló spanyol antifasisztát törvénytellenesen akarják katonai bíróság elé állítani. kötelességünknek tartjuk, hogy erélyesen tiltakozzunk a törvénytelenesség ellen, amelyet minden becsületes ember elítél, - hangzik táviratuk. a szigetvári konzervgyár dolgozói szintén felháborodottan tiltakoztak a franco kormány újabb gyilkossági terve miatt és követelték justo lopez de la fuente szabadonbocsátását. /mti/

...

bb 69. biszku béla az ibrányi petőfi tsz zárszámadási közgyűlésén

vid/ká/tr/m

1965. február 19.

az ibrányi petőfi termelőszövetkezet pénteken délelőtt tartotta 1964. évi zárszámadási közgyűlését. a közgyűlésen résztvett és felszólalt biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. megjelent a közgyűlésen gombás sándor, a megyei pártbizottság titkára, dr. fekszi istván, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, barczy gyula, a nyíregyházi járási pártbizottság titkára és vincze józsef, a járási tanács vb. elnöke. a termelőszövetkezet múlt évi gazdálkodásáról kormány ferenc elnök számolt be.

biszku béla délután gombás sándornak, a megyei pártbizottság titkárának és dr. fekszi istvánnak, a megyei tanács vb. elnökének távsaságában megtekintette a nyíregyházi konzervgyárat. /mti/

...

17.46/-n

17.46/-n

-42-

bb 71. kádár jános fogadta n, famara keita minisztert, a guineai gazdasági küldöttség vezetőjét

tné vm

1965. február 19.

kádár jános, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke pénteken fogadta n, famara keita minisztert, a guineai demokrata párt politikai bizottsága tagját, a hazánkban tartózkodó guineai gazdasági bizottság vezetőjét. n, famara keita átadta kádár jánosnak sekou touré, a guineai köztársaság elnöke személyes üzenetét.

a szívélyes, baráti légkörben folytatott beszélgetésen jelen volt bacsoni jendő külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint bangoura boubacar kassory nagykövetségi titkár. /mti/

...

embargo: 19-én 22 óráig!

bb 72. biró józsef külkereskedelmi miniszter

tné vm vg

1965. február 19.

pénteken vacsorát adott n, famara keita miniszter, a guineai demokrata párt politikai bizottsága tagja vezetésével hazánkban tartózkodó guineai gazdasági küldöttség tiszteletére. a vacsorán részt vett szarka károly külügyminiszterhelyettes és bacsoni jendő külkereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

...

bb 75. a lear király 50. előadása

t s nmé vm fm

1965. február 19.

pénteken este a nemzeti színházban ötvenedszer léptek színpadra shakespeare: lear király című tragédiájának szereplői. a nagysikerű előadást marton endre rendezte. a címszerepet básti lajos alakítja. a többi főszerepben sinkovits imrét, major tamást, kállai ferencet, bitskey tibort és törőcsik marit láthatjuk.

a jubileumi előadás szereplőit a közönség nagy tapssal köszöntötte. /mti/

...

18.16/-n

18.16/-n

-43-

bb 73. ülést tartott a hazafias népfront fejei megyei bizottsága
vid j vm fm 1965. február 19.

a hazafias népfront fejei megyei bizottsága pénteken székes-
fehérvárott kibővített ülést tartott. az ülésen résztvett bujdosó
imre, a fejei megyei tanács vb. elnöke is.

dr. sin lajos kórházi főorvos, a hazafias népfront fejei megyei
elnöke beszámolt a népfront-bizottságok és a megyei elnökség
munkájáról. ezután dr. mátai páll megyei főügyész azokról a feladatok-
ról beszélt, amelyeknek elvégzésével a népfront bizottságok elő-
segíthetik az 1965. évi takarékosabb gazdálkodást és a termelési
eredmények növelését. brunner tibor, a fejei megyei állami gazda-
ságok igazgatóságának vezetője a népfront bizottságok feladatait a
mezőgazdasági eredmények és a mezőgazdasági termelékenység fokozása
szempontjából ismertette és kiemelte a termelési versenyek fontos-
ságát. benke márton, az utügyi igazgatóság vezetője a népfront
bizottságokra háruló községpolitikai és községfejlesztési feladatok-
ról beszélt, egyúttal ismertette az 1964-ben e téren elért eredménye-
ket. elmondotta, hogy 1964-re tízmillió forint értékű társadalmi
munkát irányoztak elő a megyében, de ennél jelentősen többet, ösze-
sen 17 millió forint értékű társadalmi munkát végzett a lakosság.

a beszámoló és a korreferátumok feletti vitában többek között
felszólalt dr. szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos taná-
csának titkára.

az ülésen határozatlan rögzítették: milyen módon segítsék a
népfront-bizottságok a mezőgazdasági feladatok végrehajtását, vala-
mint a községfejlesztési tervek megvalósítását. /mti/

- . . -

bb 70. nagy érdeklődés kíséri a koppenhágai magyar hetek esemé-
nyeit

i sz/tné/m/vg

1965. február 19.

a dán főváros lakossága élénk érdeklődést tanúsít a koppenhá-
gában megrendezett magyar hetek programja, eseményei iránt. a vá-
sárlók nagy számban keresik fel a crome és goldschmidt áruhá-
zat, ahol számos magyar közszükségleti cikket mutatnak be, illet-
ve árusítanak.

a koppenhágai magyar hetek egyik jelentős eseménye zajlott le
csütörtökön este a dán fővárosi nemzeti múzeumának dísztermében.
a diplomáciai testület több tagja valamint a dán kulturális élet
ismert képviselői, zenekritikusok, a dán-magyar baráti tár-
saság tagjai, valamint számos ott élő nonfitársunk körében aratott
sikert az a hangverseny, amelyen birkás lilian énekművész, szabó
csilla zongoraművész és kocsis albert hegedűművész szerepelt. a
hangverseny bevezetőjét az ismert zeneszerző és zeneesztéta,
knud vad thomsen tartotta.

/folyt. köv./
18.30/-n
1833 2. oldal

-44-

bb.70./ nagy érdeklődés...1. folyt./ m

pénteken este a magyar nagykövetségen rendeztek házi hangver-
senyt, amelyre meghívták a diplomáciai testület tagjait és a dán
közélet számos neves képviselőjét.

szombaton koppenhága legnagyobb éttermében, a restaurant
frascatiban kerül sor a magyar hetekkel kapcsolatos ünnepi estre.
/mti/

- . . -

bb 74. a tanyai népművelésről, a mezőgazdasági szakmunkásképzés-
ről tárgyalt a békéscsabai városi tanács végrehajtóbizottsága

vid/m/fm

1965. február 19.

a békéscsabai tanács végrehajtó bizottsága pénteken a tanyai
népművelési munkáról tárgyalt. megállapították, hogy békés-
csaba tanyavilágában jelenleg nyolc- és félezer ember él, s ennek
zöme termelőszövetkezetben dolgozik. különösen a lenin, a május 1.,
a szabadság és a petőfi tsz-ben nagy gondot fordítanak arra,
hogy a várostól több kilométernyire lakók tanulhassanak, szórakoz-
hassanak, az elmúlt egy esztendő alatt 320.000 forintot költöttek
kulturális célokra. ■

a hozzászólók beszámoltak arról, hogy a tanyavilágban élő em-
berek szeretnek moziba járni, szívesen hallgatják az ismeretter-
jesztő előadásokat. az elmúlt évben például a különböző rendez-
vényeken 30.000-nél többen vettek részt. a békéscsabai tanyákon
élő termelőszövetkezeti parasztok közül eddig 85-en szereztek
szakmunkás-bizonyítványt, sokan járnak most is a tanfolyamokra,
a fiatalok közül pedig 53-an szerződtek három évre mezőgazdasági
tanulónak.

a békéscsabai városi tanács végrehajtó bizottsága többek kö-
zött elhatározta, hogy a kisz-szel közösen újabb klubokat rendez
be a tanyavilágban. /mti/

- . . -

18.35/-n

-45-

1842 2. oldal

bb 76. üzemi baleset

i fe/tr/m/zs

1965. február 19.

a ganz-mávag lemezsajtoló üzemből grósz györgyné 51 éves darukezelő ruhája a darukosárban a 380 volt feszültségű nősugárzótól meggyulladt. égő ruhában a daru hidjára futott, s ott összeesett. a tüzoltók már holtan szedték le a daru hidjáról a szerencsétlen asszonyt./mti/

...

bb 77. közlekedési balesetek

i fe/tr/m/zs

1965. február 19.

a 14. kerületben a hungária ut és az egressy ut kereszteződésénél balajti józsef 21 éves budapesti tehergépkocsivezető elütötte jakucs gáborné 51 éves portást, budapesti lakost, akit súlyos sérüléssel kórházba szállítottak.

a 2. kerületben az árpád-fejedelem utján schneller béla 31 éves gépkocsivezető személygépkocsijával elütötte kemény lőrincné 40 éves gyors- és gépirónőt és gábor nevű 3 éves gyermekét. az asszony súlyos, a kisfiú könnyebb sérülést szenvedett./mti/

...

bb 78. a megye gazdasági helyzetéről tanácskoztak a borsodi képviselők

vid j vm fm

1965. február 19.

az országgyűlési képviselők borsod megyei csoportja pénteken ülést tartott miskolcon. a tanácskozáson megjelent és felszólalt római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja. részt vett az ülésen cseterki lajos, a politikai bizottság póttagja, a központi bizottság titkára és blaha béla, a bányász szakszervezet főtitkára, a központi bizottság tagja is.

vaskó mihály, a borsod megyei pártbizottság titkára vitaindító előadásában a megye gazdasági helyzetét és az idej feladatokat ismertette. bevezetőben elmondotta: a második ötéves terv eddig eltelt négy esztendejében a borsodi dolgozók nagy erőfeszítéseket tettek a népgazdasági tervek teljesítéséért. ez idő alatt az ipari termelés számos területen jelentősen fejlődött. így - többek között - a nitrogén-mütrágya - 90.8, az égetett téglák - 42.9, az acélnyersvas-termelés pedig 28.8 százalékkal növekedett és az ipar az elmúlt évben előírt exporttervét mintegy 4-5 százalékkal szárnyalta túl. a mezőgazdaságban is javult a helyzet: a termelőszövetkezetek megerősödtek, a termelés - ha kisebb mértékben is - de emelkedik. ezek az eredmény megalapozzák az idej tervek sikeres végrehajtását.

/folyt.köv./

19.15

- 46 -

1920 *lali*

/bb 78. a megye...1. folyt./vm

ezután ismertette azokat a feladatokat, amelyeknek megoldása az ipari és a mezőgazdasági üzemekben elősegíti a gazdaságosabb termelést, az önköltség csökkentését, a minőség javítását és a takarékos-ságot.

a beszámolót követő vitában felszólalt cseterki lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja is./mti/

...

bb 80. időjárásjelentés

gg/m

1965. február 19.

a meteorológiai intézet jelenti február 19-én, pénteken 19 órakor:

párás, felhős idő.

várható időjárás szombat estig: párás, felhős idő, időnként havazásokkal. mérsékelt, időnként megélénkülő északi, északkeleti szél.

legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: plusz 1- minusz 4 fok között./mti/

...

bb 81. ifjúsági hangverseny modern cseh szerzők műveiből a csehszlovák kultúrában

t áe/gg/m/fm

1965. február 19.

a fővárosi zeneiskola szervezet 3. számú körzeti iskolájának növendékei - akik szoros baráti kapcsolatot tartanak a bratislavai zeneiskolával - pénteken hangversenyt adtak a budapesti csehszlovák kultúra előadótermében. az ifjú muzsikuskok ezzel a koncerttel köszöntötték a felszabadulás 20. évfordulója alkalmából csehszlovák barátaikat. részt vettek a koncerten a budapesti zeneiskolák pedagógusai és a csehszlovák kultúra zenekedvelő törzsközönsége. a műsorban modern cseh és szlovák zeneszerzők művei hangzottak el. rudolf nolcik, a csehszlovák kultúra igazgatója üdvözölte a hangverseny résztvevőit, emlékeztetve a két ország zenei életének klasszikus hagyományaira./mti/

...

19.44/-n

-47-

20-22 *lali*

bb 79. péntek esti jelentés: az ország északkeleti és északnyugati részein újabb hótorlaszokat emelt az utakon a viharos erejű szél

ő nbj gg vm

1965. február 19.

pénteken a szinte az egész országra kiterjedt havazást helyenként erős, sőt viharos erejű szél kísérte, s emiatt újabb hóakadályok keletkeztek az országutakon. a péntek esti jelentések arról adtak hírt, hogy a dunántúlon, elsősorban győr-sopron megyében, vas megyében és veszprém megyében rosszabbodtak a közúti közlekedési viszonyok. az egyes számjeggyel jelzett főutvonalak ugyan az egész országban járhatók, a két és három számjeggyel jelzett utak közül azonban a 22-esen felsőtárkány és bükkszentkereszt, a 34-esen sáronspatak előtt a bejárati szakaszon, a 47-esen nyirbakta és vásárosnamény, a 84-esen sajtoskál-simaság, a 829-esen lövő-fertő-szentmiklós, a 822-esen tokorcs-sárvár, a 824-esen vönöck-kenyeri, a 845-ösön lövő-sopronhorpács, a 353-ason dombrád-kisvárdá és a 734-esen ivánc-öriszentpéter között keletkezett hóakadály, s emiatt ezek az utak járhatatlanok. vas megyében hét, győr-sopron megyében 14, veszprém megyében öt, borsod megyében 11, szabolcs-szatmár megyében hat összekötő és bekötőut egyes szakaszai járhatatlanok. a hómaró és egyéb hótakarító gépek dolgoznak a torlaszok áttörésén, a munkát azonban nehezíti, hogy a szél újból és újból befújja a már takarított utakat.

a kpm utügyi osztálya nyomatékosan felhívja a gépjárművezetőket, hogy mindenütt nagyon óvatosan vezessenek. sok úton ugyanis a gépkocsik az erős nappali forgalomban tömörítették a havat, s néhol emiatt valóságos jégpáncél fedí a burkolatot. másutt jégbordák nehezítik a közlekedést. még a felszáradt utakon is nagyon ajánlatos az óvatosság mert a rosszabb - több kilométeres - szakaszokat rövid, esetleg mindössze 100-200 méteres jeges szakasz váltja fel és az ilyen jeges szakaszon a 70-80 kilométeres sebességgel száguldó gépjárművezető aligha bír ura lenni a volánnak. a váltakozó utviszonyok nagyon sokszor okoznak karambolokat.

a máv-nál a havazás nem okozott komolyabb fennakadásokat. pénteken azonban a negyeshalom-győr közötti vonalon az erős szél helyenként 30-40 centiméteres hóbuckákat emelt, de a hóbuckákat át bírták törni a szerelvények. a hófúvás miatt az állomásokon nehezebbé vált a váltóállitás. a pályafenntartási dolgozók azonban folyamatosan tisztították a váltókat, úgy hogy még ezen a vonalon sem fordult elő nagyobb késés.

/folyt.köv./

20.05/-n

2010 Zseli

-48-

/bb 79. péntek.....1.folyt./vm

budapesten a fővárosi köztisztasági hivatal péntekre virradó éjjel és pénteken reggel elsősorban a főutvonalak seprésére és homokszórására összpontosította a rendelkezésre álló hótakarító gépeket. a 70-75 géppel és tekintélyes kézierővel egész éjszaka folyamatosan végzett homokszórás meg is hozta az eredményét, egész nap minden vonalon közlekedhettek az autóbuszok. ennek ellenére telassult az autóbusz forgalom, mert a havas úton óvatosan kellett vezetni. a nappali enyhülés és a folyamatosan végzett takarítás hatására estére sok főutvonalról - elsősorban a belső városnegyedekben eltűnt a hó. a budai hegyvidéken péntek estére a nappal kissé megolvadt hó eljegesedett. a fővárosi köztisztasági hivatal péntek este a szórókocsikat a budai utakra irányította./mti/

20.10/-n

2020 Zseli

-49-

bb 82. elgázolta a vonat

m/

1965. február 19.

halálos kimenetelű vasuti szerencsétlenség történt pénteken este zalaegerszeg határában. forgács rafael és élettársa, lakatos józsefné zalaegerszegi, felsőtanyai lakosok a vasuti töltésen, a sinek között haladtak, s a szélben és hóesésben nem vették észre az utánuk haladó és egyre közeledő személyvonatot. a mozdony elkapta és halálra gázolta forgács rafaelt, míg élettársát a mozdony kilökte a sinek közül, s csak kisebb sérülést szenvedett. a mentők a zalaegerszegi kórházba szállították. a gázolás ügyében a rendőrség folytatja a vizsgálatot. /mti/

...-

/ v é g e /

le

20.50/-n

-50-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. február 20.

bb 1. pályázati felhívás pedagógusokhoz

i vt gk vm zs

1965. február 20.

a kisz központi bizottságának uttorosztálya, a pedagógusok szakszervezete és a könnyüipari minisztérium mérnökirodája - a művelődésügyi minisztériummal egyetértésben - a hasznos anyagok gyűjtésének szerepe a nevelésben címmel pályázatot hirdet pedagógusok számára.

részletes felvilágosítást a pedagógusok lapja szerkesztőségénél/budapest, hatodik kerület, gorkij fasor 10/ és a könnyüipari minisztérium mérnökirodájában/budapest, ötödik kerület, alpári gyula utca 22./ kaphatnak az érdeklődők./mti/

...-

bb 2. négyszázötven új lakás készül el az idén, kőbánya új lakótelepén

i ni vm zs

1965. február 20.

kőbánya új lakótelepén - a narhat utca, kada utca, mádi utca és a téglavető utca közötti részen - harminc épületben, összesen 1105 lakást emelnek. a múlt évben 418 családi otthont már átadtak, az idén további 457 készül el. be akarják fejezni a telephez tartozó 75 személyes óvoda és a 40 személyes bölcsőde építését is. ezenkívül az utahálózat egyrészének elkészítése, valamint a tavaly átadott lakóházak környékének rendezése szerepel az idei programban.

a jövő esztendőre marad a hátralevő 230 lakás felépítése. járulékos beruházásként 12 tantermes általános iskola, a mádi utcában közért üzlet, a kada utcában vendéglő és eszpresszó, továbbá ipari szolgáltató üzletek építését tervezik./mti/

...-

le

-1-